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ídájárásiaJentés
Az Óceán fdől tovább tart az 

enyh0 légtömegek beáramlása, de 
csupán az Alpoktól és Kárpátoktól 
északra okoznak átvonuló csőket. Dé
len nyáriasan meleg, derült az idő. 
Kolozsváron tegnap délben 22, este
10 órakor 13 fok volt. Várható idő
járás péntek délig: Az északon átvo. 
nuló felhőzettől, esetleg gyenge eső
től eltekintve, nagyrészt szép, nyár
utói, száraz idő.

Măîv®n mJ Iskolákat létesítenek
Feltételi vizsgát kötelesek tenni a tanulók

azok, akik csak elvben feleltek vetélésén, az 1948—-1949. iskolai 
meg,’ nem kaphatnak helyet az évben, a középiskolák TV.
illető iskolában, de beiratkozhat- lyába lépők azon tanulók, akik 
nak bármelyik . középiskolába, elvégezték a volt úgynevezett el- 
amelynél helyek maradtak. méleti liceum V. osztályát, felvé-

A felvételi vizsga Írásbeli dől- teli vizsgát kötelesek tenni.
gozatai nem döntő jellegűek. Ki-

BUKA0EST. (Agerpres). — A ményt pedig- legkésőbb szeptember hétnek és helyet kaphatnak, az 
köccktatásügyi minisztérium ren- 21.-ig kell a hirdetőtáblára kifüg- osztályozás sorrendjében, abban 
de’etet edott ki, amelyben kije- geszteni, annál az iskolánál, ahol az iskolában, amelynél felvételi 
löli az 1948—1949, iskolai évben a felvételi vizsgának helye volt, vizsgára jelentkeztek, 
működő középiskolákat. Ezek az Azok a jelöltek, akik a felvételi Abban az esteiben ha a jobb 
iskolák a következők:

Miniszteri rendeletben megálla
pított számú és helységekben mű
ködő líceumok, pedagógiai iskolák 
amelyek a közoktatásügyi minisz- Démonrattlois példás büntetése

terűimtől függnek, különböző cső- ——
portba tartozó műszaki iskolák, 
mégpedig: mezőgazdasági szakis
kolák, erdészeti szakiskolák, ipari 
szakiskolák, bánya szakiskolák, 
szállítási és közlekedési szakisko
lák. építészeti szakiskolák, keres
kedelmi szakiskolák, közgazda
ságtani és pénzügytan! szakisko
lák, közigazgatási szakiskolák, 
amelyek a szakminisztériumtól 
függnek.

MŰSZAKI ISKOLÁK: szakmai 
műszaki iskolák, «melyek a köz
oktatásügyi minisztériumtól függ
nek, a különböző minisztériumok 
által szervezett szakiskolák, a szak
ma jellegzetessége és a minisztériu
mok szükségletei szerint megszer
vezett különleges iskolák.

Azok a jelöltek, akik a felvételi Abban az esteiben ha a jobb 
vizsgán 6-os érdemjegyet érnek érdemjeggyel osztályozott tanú
éi, elvben a középiskolába lép- lók betöltik az összes helyeket,

BUKAREST — A bukaresti íté
lőtábla III. tanácsa kedden dél
előtt tárgyalta Balázs Pál lövétei 
demokrata harcos gyilkosainak 
bünperét. A polgári vádló beszé
dének elhangzása után, Stavreseu 
Nicolae főügyész ismertette a vád 
néhány kiemelkedő pontját, majd

osztá-

A TANULMÁNYOK
IDŐTARTAMA

A tanulmányok időtartama 
líceumokban, pedagógiai iskolák
ba», és bármilyen csoportba tar
tozó műszaki iskolában 4 eszten
dő'. Külön {örvény határozza meg 
a szakiskolák tanulmányi idejét 
és jellegét. Azokat a helységeket 
amelyekben középiskolák fognak 
működni, azt, hogy fju- 
vagy vegyes iskolák hol’ 
nek, valamiin-t a különböző' tantár
gyakra vonatkozó részletes tan
tervet a szakminisztériummal 
egyetértésben hozott közoktatás
ügyi minisztériumi rendelet 
lag fogja megállapítani.

a

lány., 
működ-

utó-

AZA TANULÓK SZAMA 
EGYES OSZTÁLYOKBAN

A középiskolák egyes osztályai 
tanulóinak száma legfeljebb 50. 
A pedagógiai és műszaki iskolák- 
nál párhuzamos osztályokat lehet 
létesíteni, amennyiben erre szük
ség van. A középiskola VTII. osz
tályába, a pedagógiai és bármi 
lyen csoportba tartozó műszaki 
iskolák I. osztályába csak felvé
teli vizsga alapján lehet beirat
kozni, amelyre az egyenrangú volt 
egységes gimnáziumok végzett ta
nulói, az, úgynevezett volt elméle
ti líceumok alsó tagozatának, 
vngy ezzel egyenrangú iskolát vég 
zott növendékek ielentkezhetnck.

Melnit, népi ülnökök a következő 
ítéletet hozták: '

A büntetőbíróság Lázár Jánost 
25 évi kényszermunkára. Mátyás 
Andrást 25 évi kényszermunkára, 
Bencze Rezsőt 20 évi jegyházra, 
Márton István Gyulát 10 évi jegy- 

a védőügyvédek megtartották vs-* ^zra< Torok Mihályt 15 évi jegy- 
aobeszédeiket. A vedobeszedek el
hangzása után, az utolsó szó jo
gán- felszólaltak a vádlottak.

Délután fél 3 órakor került, sor 
az ítélet kihirdetésére. Donea 
Gheorghe elnök, Ralescu Ștefan 
ítélőtáblái tanácselnök, valamint 
Nicolae Simion, Ion Szótan és Ion

tárgyalás lefolyása
hangulat- befolyásolhatja a bírókat, 
ezért 1947 február 15-én a vádlottak 
a bukaresti törvényszékhez kérték 
ügyük áthelyezését. A székelyudvar- 
helyi bíróság 1947 március 21-én 
helyt adott ennek a kérelemnek és 
Balázs Pál gyilkosainak ügycsomóját 
áttette a bukaresti törvényszékhez.

1947 junius 21-én, a bukaresti tör
vényszék haláltokozó súlyos testi sér. 
tés miatt emelt vád alapján hozott 
Ítéletet, Az ítélet természetesen na
gyon enyhe volt és nem volt erény, 
bán az elkövetett gaztett súlyossá
gával.

A polgári vád fellebbezést .jelen
tett be az Ítélet ellen és azj.al a ké. 
rést-e] fordult a Legfelsőbb Bíróság, 

mesterkedései hoz, liogy változtassa meg a hüncsrr 
lckmé.ny minősítését. A Legfelsőbb 
Bíróság jogosnak találta a kérőimet 
és a bűncselekményt gvilkoss-ági bűn
tettnek minősítette. Többszöri clnap 
polásl után, augusztus 21-én, kedden 
sor került vőgro a másodfokú tárgya-

'házra, Fázakas Imrét 18 évi kény
szermunkára» Ferencz Józsefei 15 
évi f egyházra és végül Demeter 
Istvánt 18 évi kényszermunkára 
ítélte. A bíróság az elitélteket ösz' 
szesen 700.000 lej kártérítés meg- 
fiztésére kötelezte az özvegy és 
arva javára.

A FELVÉTELI VIZSGA

A felvételi vizsgák 1918. szep
tember IG.án kezdődnek, az ered-

A bukaresti törvényszék épüle
tének II. emeletén az ítélőtábla 
ÍII. tanácsának üléstermébe, dél
előtt 9 órakor vezették be a vád
lottakat. Hosszú utat tettek meg 
a bukaresi Ítélőtábla tárgyalóter
méig. Gaztettük elkövetése után 
a székelyudvarhelyi törvényszék 
fogházában remélték azt, hogy né
hány hónapi ,.látszaibüntetésseT’ 
megússzák a gyilkosságot és sike
rült is elérniök, hogy halált okozó 
súlyos testi sértés vádjával kerül
jenek a törvényszék büntető taná
csa elé.

Amikor azonban a demokrati
kus közvélemény példás ítéletet 
kért és tiltakozását fejezte ki az 
orgyilkosok aljas 
ellen- akkor, amikor azok elavult 
paragrafusok útvesztőjében ke
restek kibúvót, Bcnczo Rezső, Lá
zár János, Mátyás András és a 
többi vádlott újabb cselhez folya
modtak.

Arra hivatkoztak, ‘hogy a tömeg, lásra.

Egy íörfiént a gyilkosság
Knha.no I. ügyvéd, polgári vádló 

beszéde nyomán megelevenednek a 
bestiális gyilkosság részletei:

— 19-16 junius 30-án aMagy®r Népi 
Szövetség Székolyudvarliolycn tar
totta országos kongresszusát. A Ma- 
tjntr Nópi Szövetség szorvezotóbo bo-

cșylll£.o®aîi
Ebben a légkörben várták Udvar. Lázár János rohant elsőnek Bá- 

hely megye Lövéte község dolgozói a iázs Pálra és. két késszurással súlya- 
koamTeisszusi kiküldöttek gépkocsi- san megsebesítette. Balázs Pál a tuV 

- °- - - - ■ - ”• - erő láttára; súlyos sebesülésével hát
rálni próbált, Demeter István azon
ban utána ugrott és leütötte.

Mátyás András a következő „hős*', 
aki lábával tiporta a földön fekvő 
áldozatot és késével kétszer hátba. 
szurta. Török Mihály, Fazakas Imre 
és Márton István Gyula rárohantak 
a földön fetremgő és segítségért kiál
tó emberre, akit ütöttek és tapostak. 
Ferenezi József késsel a kezében rá 
akar rohanni, de a többiek lefogják.

Az elvetemült gyilkosok nemi en
gednek senkit a haldokló Balázs Pál 
közelébe, nem engedik elvinni és be. 
kötözni, hanem halotti énekeket éne
kelve táncolnak a rettenetes kínok-* 
bán fetrengő ember körül. Amikor 
Balázs Pált felesége kimentette, a 
gyilkosok kezeiből, már nem lehetett 
segíteni rajta és másfélórával kő. 
sőbb meghalt.

ját, hogy eredményeket halljanak a 
kongresszus munkájáról. A várako
zók között ott volt Balázs Pál is, a 
Román Kommunista. Párt ’ lövétei 
szervezetének titkára, a falu demo
kratikus mozgalmának vezetője.

A társasgépkocsi Benteze Rezső 
korcsmája előtt állt meg. A dómokra- 
oieMenes éi-zelmeiről, val-ajm-ínt szov
jet és román gyűlöletéről közismert 
soviniszta Bcrncze Rezső megjelent 
korcsmája ajtajában és észrevette 
Balázs Pált a várakozók között. Mi
után a délután folyamán sikerült a 
korcsmázók között a hangulatot a de. 
mokrácia ellen irányítania, Boncze 
Rezső elérkezettnek látta az időt 
arra, hogy uszításait „hazafias csele- 
kedctteV1 betetézze. „Itt van a kom
munista, ő adta el Erdélyt, öljétek 
meg!“ — .kiáltotta a várakozók felé 
és Balázs Pálra mutatott.

furakodott magyar rcnkció sovinishi 
rcvizionirta mesterkcdásci zavart, 

összetűzéseket At cgysógbontárt. ki-só. 
relt, meg. A kínn-jáitott földcímrale- 
k'nk és bérenceiknek aikeriil néhány 
helyin zavart és iÍKiztAiiziut előidéz, 
niiik.

* Példás a fasisztákra
A polgári vádló hangsúlyozta a 

tárgyaláson, liogy nem közönséges 
bűntettel, hanem fasiszta gyilkosság
gal állunk s-zzf!’;ben. A bíróságnak te
hát nem az a feladata, hogy megái la. 
pitf*l nzH. melyik késszurás oltotta 
ki Balázs Pál életét, hanem azt, hogy 
a fasiszta gyilkosságért egyformán 
felelős gyilkosokat példás büntetés, 
ben kell részesíteni, mert a fasizmu.lt 
nak el kell nyernie példás büntetését, 
bármilyen formában i.j jelentkez
zék az.

fitacrcscu főügyész felhívta a bir- 
rir'ág figyelmét- arra, hogy a legfel
sőbb Bíróság módosította a bűntett 
nűnő.sité'ét. t/'bá'- Ítéletüket politikai 
jellegű gyilkossári biintoUhck meg. 
felelően kell meghozniok-

A vk-dolr ni kéjiva'c'ííi védőbe 
ket önkénto'anül is vádbeazóddó nla- 
kftjék ót.. Nehéz, fclndat előtt álla, 
nak azért, mert olyan cselekedetre 
kell találniuk mcutnégot, amelyre 

1 nincs mentség. Rgyctlan iigyvA)

ne

jogán b<*S7,élő véd'’ 
még mindie gviilö. 
Re/.ő nz cckmIüIÍ,

.văl

akadt csak a nyolc védőügyvéd közül, 
Elefterescu, volt bratin-n.isla kópvise. 
lő. aki Benezc Rezső védence szenná
ra mentőkörülrnényekct vél felii'edez. 
ni. Többek között mentő körülmény- 
nek látta azt, hogy Benezc tanult em
ber. Közben nem feledkezik meg ar
ról sem, hogy saját „demokratikus*' 
fe.ull ját és jelenét kellőképpen 
hangsúlyozná.

Az. utolsó szó 
lotfa.k hangjából 
írt árad. Benezc
aki nem él az utolsó szó jo

Az elvetemült gyilkosokra n néphK 
rákkal kiegc.-'ritrtt. böntctőbirós'ig ki" 
mondta az. Ítéletet. Népi imwátrszol. 
'.'álpit:r nnk ezzel lemos'a a g-atázjv. 
toț a ,-;<>] a reakció- elemekkel telített 
volt • ■ ,'.’tnt:i. stu el;. 0’’
nek r.z r.lja.s iigimk ír.dokointlan 
huzavonájával nem akart icazságot 
Szolgáltr.tr.i nnr.ak, <'|'*évol védte
népi demokráciánkat vz olrrtcTnüU 
faRÍszlákkAl szxitubon

Knha.no
fasizmu.lt


ABLAK
A Magyar Népi Szövetség országos közmüvelcSlési bizottsága a népi 

demokráciánk tudatossá tételéi szolgáló irodalmi és művészeti munka 
serkentése érdekében ez év május 1-én pályázatot hirdetett, amelynek az 
egyik pontja a népi demokrácia romániai magyar vértanúinak az em
lékét kifejező vers megírását jelölte meg a pályázók feladatául.

TÖTH ISTVÁN (Temesvár) „NEM VOLT HIÁBA" és MAJTÉNYI 
ERIK (Temesvár) „OCSKÓ TEREZ" cimü alább közölt költeménye en
nek a széleskörű érdeklődést és visszhangot ébresztett verspályázatnak 
a kát nyertese.

Nsssa volt Mába...
A föld magához kéretett.
És menni kellett, |harcos testvéreink. 
Nem haltatok meg! Itt jártok, 
szellem-léptei télikéi most mind, 
A mult visszanéz és látcm, 
a föld alul is kinőni arcotok, 
örökséget hagytatok ránk 
s tudom, nem volt hős harcotok... 1

A nép feltámadt! Keserves, 
riasztó, hideg börtönéből kitölt! 
Mi vagyunk ma már az élen!
És véretekért mi nyertük meg a pórt-..!
Fónagy, Katona, Balázs Pál.
vörös szivünknek vörös tüze lobog! 
Harcos kedvet hagytatok ránk 
s tudom, nem volt hiába hős harcotok...!

A föld méhében gyökerez
és kinőtt bátor, harcos szellem -fátok, 
melyből, mi tornyot csméjunk 
s boldog jövőt, mert mi vagyunk az ácsok.M! 
Ml uj szenfeket faragunk, 
mert szent a munka, szent a dolgos kezünk! 
Nem volt hiába harcotok!
Fónagy. Balázs Pél, rátok emlékezünk...!

TÖTH ISTVÁN

Ocskó Térés
Mikor megölték Ocskó Terézt, 
azt hitték, hogy megölték egészen, •
a testét, mely szerette a májusi napot 
s a lelkét, melyet megigéztek a májusi hajnalod 
a szemét, amely mosolygott 
és simogatta a színeket, 
azt hitték: megölték benne az ideget-, 
az agyat, a sóhajt és a gondolatot, 
a szivét, amely helyet adott 
ezernyi szívnek és maga is millió szívre foszlott, 
azt hitték bárgyú, fasiszta poroszlók, 
hogy meghalt, megölték, nincs többé, felbomlott, 
elveszett, eltűnt és vele semmivé lett 
a munka, a mosoly, a harc és az élet, 
azt hitték, kerékbe törték az eszmét, 
azt hitték, megfojtották a szépet 
az igazságot, 
a fényt, 
és a népet. ,

És azt is hitték akkor, hogy győztek, '
nem hallották a búgó morajt, 
nem néztek vissza, nem láttak élőre, 
nem érezték az ingó talajt 
a lábuk alatt és vaksi, dőre 
játszókat motyogták, nem látták a véget, 
pedig már égett 
az indulatok rőzserakása 
s a diadalmas élet már közeledett, 
hozott zivatart, villámtól terhes felleget, 
hozott arcokat: Ocskó Teréz arcát, 
hozta a hitvány hóhérok kudarcát, 
hozta az Ocskó Terézék harcát, 
az életet, mely nem szűnt meg remélni, 
hozta a zászlót, az 3 zászlaját, 
a szót, a győzelem szavát, 
a szót, mely gyújt, perzsel és igézz 
Ocskó Teréz, Ocskó Teréz . . . 
És zengték az élet diadalát.

J , MAJTÉNYI ERIK.

látogatása

BRASSÓ. — Bolgár festők egy 
csoportja érkezett tíznapos időzésre 
Brassóba. A csoport tagjai: Denu 
Csokánov, Eliezer Alsek, Vladimír 
Kavalgiev, Zdravko Alexandrov, 
Vasi! Baranov, Dimiter Dragonon és 
Ston Todorov, valamennyien elis
mert művészek. A bolgár festőművé
szek megtekintik az ország 
központjait és festői vidékeit.

ipari

. Torda megyében
864/ hallgatója van 
a tantestület tan
folyamának

TORDA. — A tordamegyei tan
erők augusztus 16-án kezdődött tíz
napos ideológiai tanfolyama szintén 
befejezéséhez közeledik. A tanfo
lyamnak 364 román és magyar ta
nár, illetve tanító hallgatója van. Az 
előadásokat élénk szemináriumi 
megbeszélések követik, amelyekben 
a tanfolyam minden hallgatója részt- 
vesz.

20 millió titkos kozott

BUDAPEST. — A Pedagógus Vi
lágszervezet budapesti kongresszu
sán résztvevő külföldi pedagógusok 
nyilatkozatot adtak a MTI munka
társának.

Pham Huy Thong vietnámi egye
temi tanár elmondotta, hogy a fia
tal vietnámi köztársaság minden 
erővel igyekszik biztosítani függet
lenségét a francia imperialista poli
tikával szemben. A gyarmati elnyo
más eredményeként 20 millió lakos 
közül csak 3 millió tud irni-olvasni. 
Most 300.000 önkéntes pedagógus ro
hammunkával küzd az analfabétiz
mus ellen.

Cecilio Palomauos, a spanyol köz
társasági kormány képviselője, rá
mutatott a Franco-uralom alatt élő 
pedagógusok nehéz helyzetére. Egy 
egyetemi tanárnak 9 ezer peseta a 
havi fizetése, ugyanakkor egy falan- 
gista rohamosztagos kezdő fizetés

ként 12 ezer pesetát kap. Többezer
tsareKww-i’' -.vc-s rsírasm

spanyol pedagógus él száműzetésben 
s még többen sínylődnek Franco 
börtöneiben.

Pierre Delanoue, a francia peda- 
gógus-szervezet' titkára hangsúlyoz
ta, hogy a francia pedagógusok 
helyzete rohamosan rosszabbodik.

A magyarmacskási MNSz ifjúsága 
megmutatta, hogy magukra is tudnak 

műsoros ünnepélyt rendezni

HJA EHREXBURG
a w®citi‘wi békeértekezletről

VARSÖ (Rador) — Az értelmiségiek wrocláwi világértekezle
tével kapcsolatban Ilja Ehrenburg iró, az értekezleten résztvevő 
szovjet küldöttség tagja kijelentette:

— Jelképesnek tekintem azt. hogy az értekezlet színhelye 
Wrocláio. A német barbarizmus volt központja a lengyel nemzet 
hazaszeretete és 'hősies munkája révén a művelődés egyik köz
pontja lett.

Saríók zetó vsrssny Mapssíen
BUDAPEST. — A „Szabod Nép" 

hírt ad arról, hogy október 10—21.c 
között Bartók zenei verseny lesz Bu
dapesten, melyre eddig nyolcvan kül
földi résztvevő jelentette be. k ;zrc- 
müködését ; lengyelek, refrének, frin- 
eiá.k, olaszok, anzc’ok és dánok. A 
Bartók-bizottsá'r méretet knnntt, 
hogy mind n bíráló bizottságiján, 
mind n. versenyzők közűit. Hnn lesz
nek rí Szovi' tiinió kópvi .cii.._ A 
külföldi vot-ojí;.—kívül mintegy 
40 nt.r'v.ir jelent1'ázott.

A Kodály Zoltán elnök'é■ével mű- 
ködő bíráló bízoli.'m.'.b.in többek kö
zött a következő külföldi miivé-zol; 
vesznek réz*: Con.-tnntin S'lv<«!ri 
(Țtrrvâniii), Eduart Dont. Michcl Ti-

pett (Nncybritannia), Gortlcr Endre 
(Belginm), Alota Haha (Csehszlová
kia), Ych-ndi Mcnuhin (Egyesült Ál
lamok). Miche’nn'reü Bcnodettá é? 
Carlo Zeechi (Olaszország),

Fizetésük vásárólereje 50 százalékkal 
csökkent. Egy alkalommal százezer 
pedagógus .. sztrájkolt három héten 
keresztül.

Alois Sélder, a csehszlovák -kül
döttség tagja, ismertette a szehszlo- 
vákiai iskolareformot.

MAGYARMACSKAS. — (Levele
zőnktől.) A magyarmacskási MNSz 
Ifjúsági kulturcsoportja saját erejére 
támaszkodva, tartalmas műsoros ün
nepélyt rendezett augusztus 22-én a 
következő műsorral: Az Intemacio- 
nálét és Uj hazában tómű dalt éne
kelte az ifjúság énekkara. Petőfi: 
Feltámadott a tenger cimü versét 
szavalta Benyovszki József. Népi 
táncot adtak elő: Bányai Erzsébet, 
Kozma Sándor, Zalányi Irén, Bányai 
Ferenc. Holló Ernő: Aratás előtt c. 
versét szavalta Kozma Gizi. Nuia 
Cassian: Cantac pentru Republica c. 
versét szavalta Erdélyi János, Mu- 
haray Elemér: Dolgozz macska cimü 
mesejátékát előadták: Bányai Erzsi, 
Zalányi Manci, Bányai Ferenc, 
Kozma Sándor. Vasile Turir: Repub
lica cimü versét szavalta Zalányi 
Irén. Népi táncot adtak elő: Bányai 
Ferenc, Czégeni Sándor, Hencz Ár
pád, Kozma Sándor, Bányai Erzsi. 
Benyovszki Erzsi, Kozma Gizi és 
Zalányi Irén. Szemlér Ferenc: Uj a 
föld cimü versét szavalta Zalányi 
Irén, végül a Partizán indulót és 
Munkás-paraszt egység cimü dalokat 
énekelte az ifjúság énekkara. A ren-

dezésben BenyovszJá József és Sza
bó Ágnes tűntek ki.

Az ifjúság kulturcsoportja annál 
is inkább megérdemli a dicséretet, 
mert — nem lévén se tanító, (tanfo
lyamon vannak) se más népművelő 
személy a községben — saját kezde
ményezésűkből és szorgalmukból 
hozták össze ezt a 12 műsorszámból 
álló, szép kis ünnepélyt. Ezzel a 
maavarmacskási ifjúság követésre 
méltó példát szolgáltatott és megmu
tatta, hogy ha nincs külső segítség, 
akkor ők maguk cselekednek, nem 
várva senkire.

CAPITOL: Mindent a hazáért. 
Nagy szovjet filmremek.

FORUM: Ez történt egy éjszaka.
NÉPMOZGÓ (Popular): Nyári 

szünet. Az előadások szünetelnek.
SELECT: Nyári szünet.
URÂNIA: Cezar és CJeopatra. 

Bernhard Shaw regénye. Végig szí
nes.

~~J VILÁGOSSÁG

Augusztus 26-tól, c.. üt íirtihtöl mutatja be a szorjrt filmgyártás 
legkimagaslóbb alkotását

Mindent a Hazaéri
Főszerepben a le.nevcscbb szovjet művészekkel.

Élmény! Tanulság ! Szórakozás!

A film fejlődésének az utján 
megkülönböztetett figyelemre ér
demes legújabb állomás a „nappali 
film" feltalálása, ami különösen a 
tudomány szempontjából nagyje
lentőségű. A „nappali film" feltalá
lója R Noviczkij szovjet filmtech
nikus, akinek kísérletei eredmé
nyeképpen sikerült megoldania a 
filmek napfénynél való vetítését.

Kiváltképpen a pedagógusok fel
fogadták örömmel a vetített film 
gyakorlati alkalmazásában belát
hatatlan távlatokat és lehetősége
ket nyitó uj találmányt, amelynek 
a jóvoltából oktatójellegü filmeket 
nappali fénynél is pergethetnek 
tanítás közben 8 a tanulók a ve
títéssel egyidejűleg készíthetnek 
jegyzeteket a látottakról.

A találmányról jelentő újsághír 
ugyanakkor arról is hirt ad, hogy 
a szovjet filmügyek minisztériuma 
rövidesen intézkedik a „nappali 
film" általános bevezetéséről.

&
Lengyelország legnagyobb kiadó

vállalata, a „Czytelnik" — magya
rul: „Az olvasó" — szövetkezet az 
irodalmat nemcsak könyvek ki
adásával és árusításával népsze
rűsíti, Tagjainak a zöme a városi 
és falusi dolgozók közül kerül ki, 
akik, noha nem mindannyian vá
sárolnák könyvet vagy újságot, a 
szövetkezet által szervezett könyv
tárak, értekezések és irodalmi’elő
adások révén mégis valamennyien 
részesei a „Czytelnik" közvetítette 
művelődésnek.

A szövetkezet sajtóintézete 12 
központi és 11 helyi újságot ad ki. 
Ezek napi 1,300.000 együttes pél
dányszámban jelennek meg. - Ki
egészíti őket 15 heti, illetve havi 
időszaki folyóirat, havonkénti 
együttesen 5 millió példányszám- 
bán. Külön ügyosztály szervezi helyi 
művelődési körökbe a szövetkezet 
tagjait. 1948 év márciusában több, 
mint ezer ilyen helyi művelődési 
körnek* mintegy 40 ezer tagja 
volt.

A szövetkezet vállalt munkájá
hoz tartozik körutak szervezése az 
trók részére az olvasókkal való 
közvetlen kapcsolatok minél hatér 
konyábbá tétele érdekében. E ta
lálkozások mindkét részről rend
kihűl gyümölcsözőnek bizonyul
tak. Egyrészt az irők személyes 
megismerése lényegesen növelte 
az olvasók táborában az irodalmi 
müvek iránti érdeklődést, más
részt az Írók gazdag SLményanyag- 
hoz jutottak, melyet sikeresen 
használtak fel «jobb müveikben. 
1947—48 év telén, némi és fél hó
nap alatt, 19 iró részvételével 82 
helusénben összesen 142 Hűen ősz- 
szejövetel volt, amely emnitt^sen 
több, mint 50.000 főnyi hallgatósá
got mozgósított.

Ez év tavaszán a szövetkezel 
több mint 30 írónak a körutazta
tása tervét dolgozta ki. Az egész 
Lengyelország falvaiba ellátogató 
Írók elsőrendű feladatává tették a 
falvak művelődési szükségleteinek 
és irodalmi igényelnek a számba
vételét.

&
A közelmúltban jelent mgg Pa

risban az irodalomban addig isme
retlen Eugene Sayer versgyűjte
ménye, amelynek szerény címe: 
„Benyomások".

Eugene Sayer kommunista mun
kás s verseinek nyomtatásban való 
megjelenése ezért is esemény az 
Óceánon túlról szállított irodalom
mal elárasztott Parisban. Érdemes 
feljegyezni, hogy a „Benyomások" 
első kiadása néhány nap alatt 
utolsó példányig elfogyott s szük
ségessé vált második, immár na
gy óbb példányszámú kiadás meg
jelentetése.

Eugene Sayer a francia munkás
osztály szenvedéseit, reménységeit, 
a Kommunista Párt vezette kflz- 
de’mét énekli verseiben. A bányá
szok, halászok, szövő- és fémipari 
munkások világából meríti költé
szete tárgyát. A lelkesedés, mely- 
1ycl n francia dolgozók fogadták 
kö'ctét. egyidejűleg Igazolja ver- 
sclósének a hitelességét s a dol
gozó nép küzdelmes életét daloló 
Irodalom érdeklődést ébresztő ere
jét
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a vendéglátó üzemek köxfogyaszíói árait
Bukarest (Agmpres) — a 

hjvatalos lap tegnapi számában 
“egjelent kereskedelemügyi mi- 
pjsztériumi rendelet értelmében 
jegyei székhelyeken, vidéki, vá
rosokban, gyógyfürdőkön és üdü
lőtelepeken működő magánkézben 
lévő vagy állami vendéglátó üze
mek kötelesek legkevesebb ~39

szára lókkal leszállítani azokat a 
közfogyasztói áraikat, amelyeket 
az augusztus 19~én közöli keres
kedelemügyi minisztériumi uta
sításnak megfelelően összeállított 
is a vármegyei Kereskedelmi 
igazgatóságnak felterjesztett ár
jegyzékbén feltüntettek. Ez az ár" 
leszállítás vonatkozik a főzés

Kilenc üzlettel áll tagjai rendelkezésére 
a kolozsvári vasúti alkalmazottak szövotkezeta

Oaratíóan emetkediR a forgalom, íawl az árueSSáftás
~ KOLOZSVÁR, Élesen vág zottak Szövetkezetének. Ez a fiók 

zsivajgásába. Csomagokat cipelve örvend, mert’vidékről érkező vá 
igyekeznek feljutni a 1 
autóbuszok valamelyikére. . 
lemaradnák, gyalog' indulnak a 
város felé. Néhány vasutas és 
több vidéki asszony az Albina épü
lete felé tart. A „November 7“, 
vasúti alkalmazottak szövetkeze
tének .az üzlethelyiségébe men
nek. Bennt az üzletben már szá
mos vevő áll a pultok előtt. A 
polcokon textil, cipő és rövidáru 
várja, hogy a vevők kosarába ke
rüljön.

Az üzlet vezetője Pápai Albert 
elmondja, hogy több üzlete műkö
dik Kolozsváron a vasúti alkalma-

. Élesen vág zottak Szövetkezetének. Ez a fiók ---- A vasúti alkalmazottak szak-
ripja az utasok fekvésénél fogva nagy forgalomnak szervezetének a keretein belül 

--r—jncL VJ.LVK1V1 va- dolgozunk és _ nagymértékben
várakozó sájolni szándékozó tagok egye vesszük ki részünket a munkából. 

a 1-.-,. - szövetkezeti központokkal és a
szövetkezetekkel állandó kapcso
latot tartunk és szövetkezeti mun
kánkban is azon az utón hala-

Akik nesen oda térnek be.
— Csak textilneműt és cipőt 

árusítanak? — érdeklődünk.
— Főképpen ruházati cikekkel

és élelmiszerrel látjuk el tagjain- dunk, melyet demokratikus veze
tőségünk számunkra kijelöl — fe^ 
jezi be tájékoztatóját Angélotti 
Koméi. - ' (k. f>)

munkában. Hátul külön lisztosz
tály áll a vevők rendelkezésére.

— Azokat a vevőket, akik lisz
tet vásárolnak, itt szolgáljuk kj, 
mert így nem akadályozzák a ki
szolgálást a fűszernél — mondja

— Nem lehetne az üzlethelyisé
get kibővíteni? — vetjük fel.

— Most van tervbe véve a mel
lettünk lévő üzlethelyiségnek az 
átvevése. Reméljük, hogy a közel-

A fiókoknál Lett látogatás al
kalmával Angélotti Kornél, a szö
vetkezet igazgatója elmondja, 
hogy a szövetkezet működési köre 
Kolozs. & Torda megyékre terjed 
ki. Kolozsváron és vidékén össze
sen kilenc fiók és egy közpqnti 
raktár biztosítja a vasúti alkal
mazottak áruval való ellátását. A 
szövetkezetnek 62 alkalmazottja 
van. Szeretnének még három üz
letet berendezni Kolozsváron, 
hogy a tagok szükségleteinek a 
kielégítését fokozottabb mérték
ben tudják ellátni.

— Kilenc üzlet sem tudja töké
letesen ellátni tagjainkat — szel 
hozzánk Péter András igazgatósá
gi tag.

kát de emellett egyéb háztartási 
cikkeket is tartunk.

Az akkor érkező Fricdl József 
központi textil szakosztály veze
tőtől érdeklődünk az áruk értéke
sítésére vonatkozóan.

— Nemcsak pontra, hanem, sza
badon is árusítunk. Céhmk, hogy 
a tagokat (bőségesen el lássujt mind 
ruházati, mind élelmi cikekkel. , 

„Nagyon megvagyunk elégedve?
A vásárlók sorából a beszélge

tésünket hallgató asszony lépik 
hozzánk.

— Ahogy megalakult a szövet
kezet, — mondja Kovács András- 
né — férjemmel azonnal belép 
tünk és nagyon meg vagyunk elé- Boáé György üzletvezető, 
gedve a szövetkezet eddigi tevé
kenységével. ;

A pultok mellett, a többi vevők 
érkezés szerint állanak sorba. 
Asszonyok és lányok türelmesen __ _
állanak kosarakkal a kezükben. jQVgben már be is i-endézzük. 
Egy, két férfi is akad közöttük. 
A sor végén álló vasutashoz lé
pünk.

— Miért nem küldi a feleségét 
bevásárolni?

— Áz alagút,nal teljcsií ek szói 
gáiíitot, —■ mondja nevetve MeHa 
Sándor — s most, hogy szabadna
pos vagyok, inkább én jöttem be
vásárolni.

Átmegyünk a filter 
ízlésesen elrendezett 
sorakozik a polcokon. Heti 
miszer : szükségleteiket szerzik- be 
a vasúti alkalmazottak asszonyai. 
Itt sem kisebb a forgalom.

— Átlagosan napi 300—vi 
vőt szolgállak ki, —■ mondja Me
zei István üzletvezető. — Napi for
galmunk rendszerint kitesz <50— 
60 ezer lejt.

— Az alkalmazottak, hogy van
nak megelégedve a munkával? —• 
kérdezzük.

— Nem panaszkodhatunk, hogy 
nincsen munkánk, mert ha sok 
a vidéki vevő, akkor ki kell azo
kat szolgálnunk, hogy ne térjenek 
haza ürec kosárral. Azonkívül az 
adminisztjácics munkát is el kell 
végeznünk. Máskülönben mind ?. 
haton, akik itt dolgozunk, meg 
vagyunk elégedve rrmnkahclyihik- 
kel. .

. A Horea-ut 110. .-dalti üzletet 
tekintjük meg. Az ír’m felett van 
n szövetkezet .központi irodája. A 
füszerosztály bejáraiénál feliuj- 
• ;’g jelzi' hogy

' KOLOZSVÁR — Az EMGE or
szágos központjához Erdély kü
lönböző részeiből ujșbb gazdana
pok megrendezését: jelentették be. 
Az eddig kitűzött gazdanaprok-he- 
iye és időpontja a következőt 

Gernyeszegen augusztus 29-én 
lesz gazdanap, melyen az-KMGE-t

osztályra, 
fűszeráru 

élel-

TIZENHÁROMMILLIÖS 
ALAPTŐKE

— Annyira nagy forgalmat bo- 
nyolitanak le az üzletek?

— Tizenhárommillió alaptőkével 
dolgozunk —- mondja Angélotti 
Kornél. — A mult hónapban hét 
és fél mii1 i óra érkezett be áru és 
nyolcmilliós forgalmat mutattunk 
ki.

A Horea-ut 75 .szám alatt fevö 
főpénztárt tokiníjük meg ezután. 
A falon grafikonok szemléltetően 
ábrázolják a szövetkezet működé
sének eredményét.

— Milyen mértékben fejtenek 
ki l.-.ilturmunkát a szövetkezet 

az alkalmazottal- fefejai? — te. :ük fel az utolsó 
itt rém maradnak hátra a kultur- kérdést Angélotti Kornélnak.

r • - wmtauai TOgr

Csütörtökön az összes artisták vizsgaclöadíísa, 
különleges bizottság előtt.

Pénteken: Csak felnőttek részire. 16 éven 
riful'c’’ nem nézhetik meg ezt az előadási-
18 nagyszerű attrakciód luüsor szára.

öfskéntes myokávaS megkezdők 

a aa^szai^niaí össtszámü
vagy sütés utján előállított fo
gyasztásra szánt cikkekre is, va
lamint különböző salátákra, mely 
esetben 20 százalékos hasznot szá
míthatnak fel a vendéglátó- üzem
be Szállított élelmiszerek és áruk 
után.

A fontos miniszteri rendelet 
ismertetésére még visszatérünk.

BsfejesSáiöit
a kolozsvári tantestületi 
irányító-tanfolyam

KOLOZSVÁR — Szerdán feje
ződött be a kolozsmegyei tantes
tület részére szervezett irányító 
tanfolyam. Ezaíkalammai a Diák
ház nagytermében záróünnepélyt 
tartottak.

Az ünnepség a Román Népköz- 
társaság himnuszával kezdődött 
melyet a román és magyar tan
testület tagjaiból szervezett ének
kar adott elő. A himnusz elhang
zása után dr. Pasau, a RMP ko
lozsvári első kerületi politikai tit
kára román nyelven, mig magyar 
nyelven Bodor András gimnáziu
mi igazgató üdvözölték a megje
lenteket. Utána dr. Paseu a Ro
mán Munkáspárt, Heves Ferenc 
a Román Munkáspárt, Fodor N. 
a megyei Szakszervezeti Tanács, 
Kozma N. és Rácz N. a helvi mun-

NAGYVÁRAD — A mezőgazdaság fejlesztése érdekében a Ro
mán Munkáspárt bibarmegyei szervezetének kezdeményezésére a 
nagyszalontai járásban 50 kilóméter bosszú öntözőcsatornát épí
tenek. Az öntözőesatorna több ezer hold kiterjedésű területet tesz 
termékennyé, ahova rizsföldeket létesítenek. A tervek Szerint, a 
munkálatok befejeztével, már az első évben 140 vasúti kocsi rizs
termésre lehet számítani.

A csatorna építésének munkálatai 28 millió 200.000 lejt vesz
nek igénybe.

Az uj öntözőmű vízellátása a Fekete-Kőrösből történik, ahonnan 
másodpercenként 3000 liter viz ömlik majd be a csatornába. A 
szükséges földmunkákat a földművesek, akik a megépülő csatorna 
partjain laknak, önkéntes munkával vállalták el.

Bihar megye dolgozó parasztsága és ipari munkássága nagy 
örömmel fogadta az öntözőcsatorna munkálatai megkezdésének hí
rét, amit a Román Munkáspárt kezdeményező ereje és a munkás
osztály eddigi erőfeszítései tettek lehetővé.

Tördán fiókot léte&iíett

TORDA. — A Romlacta Állami lepte d. A tej, tejtapiék és húsáruk 
Kereskedelmi vállalat augusztus a piaci áraknál jóval alacsonyabb 
23-án nyitotta meg toa-diai fiókját. áron nyernek elárusitúst, ami nagy- 
Higiéniknsan és szakszerűen beren
dezett üzlethelyiséget már a megnyi
tás alkalmával a vásárlók tömege

mértékben hozzájárul a piáéi fekete 
árak letöréséhez.

Mezei Lajos időközi bizottsági tag' 
fogja képviselni.

Aranyosrákoson a szeptember 
5-i gázdanapcm az EMGE képvise
letében Kos, Károly időközi bi
zottsági; tag és Bikfalvy Ferenc 
igazgató* intézőbibzottsági tag — 
r’ - , .
fognák-meg jelenni.

Halmágyon (Fogaras megyé) 
ugyancsak a szeptember 5-re ki
tűzött gazdanapon az EMGE ré
széről Mezey Lajos intézőbizott
sági tag és Nagy Miklós dr. főtit
kár, szakelőadó vesznek részt.

. „ A gazdanapokat a helybeli gaz
aki a-szakelőadást -is tartja — dakörök és MNSz szervezetek 
fognák-megjelenni. rendezik.

Eiessíé’ik wSamsw fwssWfei 
és fögWOTlseléss engsö W' 

Szeptember 15-ig kérhető uj engedély 
KOLOZSVÁR. —A központi rend.

ínség fegyvertartási engedélyek osz
tálya értesíti <az öe*z«> fegyvertartási 
& fegyverviselés: engedéllyel ren- 
idelkozó' személyekét, hogy au
gusztus 24-től megkezdődött a 
fegyvertartási és fegyverviselési en
gedélyek kicserélése. Fentiek teljesí
tésére a rendőrség a következő utasi. 
tásókat adta ki:

a) Azok a fegyvertartási és fegy
verviselési engedéllyel rendelkező 
személyeik, akik 1948 április 1-ie után 
kapták engedélyüket, kérést kötele
sek benyújtani engedélyük kicserélé
sére minden' igazoló okmány, vagy 

...... .....  ... ________ _____ _ ____ nvngta beterjesztése nélkül és csuk 
kásság részéről röviden méltatták a régi engedélyt kell taicllékeliiiök. 
a tanfolyam jelentőségét. A szó
nokok rámutattak arra, hogy ez 
a tanfolyam uj utat jelölt ki a 
tantestület számára, mely ut a 
szocializmus felé vezet. Felhív
ták továbbá a hallgatóság figyel
mét arra, hogy mint a jövő gene
ráció nevelői- fokozott mértékben 
teljesítsék kötelességüket, hogy 
egészséges szellemű fiatalság ke
rüljön ki a kezük alól, mert ez az 
alapja egy egészséges társadalom
nak.

A tantestület nevében Ratíu'iu 
N. román nyelven és Miklós Vik
tor magyar nyelven köszönetüket 
fejezték ki az előadóiknak és a 
tanfolyam rendezőinek.

A beszédek elhangzása után ke
rült sor a tanfolyamon elért ered
mények ismertetésére.

Elismeri a Bctersaqélynái 
• a faji üldözések Idején 

elva$2./Gtt munkaévet

b) Azok a fegyvertártási és fegy
verviselési engedéllyel rendelkező

Ásottnál jele ^kőszenek 
a bixományi kereskedők

KOLOZSVÁR — A pénzű gy- 
iguzgatoság felhívja a bizományi 
Kereskedőket, hogy azonnal je
lentkezzenek a pénzügyié uzgatú- 
súg bélyegosztályán, a bizományi 

eladójára és vételére vonat- 
utasifáiuik átvételére.

áruk 
kozó

Uj okmány- 
és számlabólyrgek

BUKAREST. (Agerpres.) —

Bl"KAREST. • - A
közponi I?i‘í. <í ríí Penzió;- Litíí- 
rozatol hízóit arra vonatkor/wn. hogy 
Itcieirsrs’élvzői dijai hím ílzifeí azon 
zélló ni kmkiuUJit tűk. akik 1010 
július 9-e és 1914 dewinrbiv 19.<■ kö
zött n feji törvényei' miatt dőli 
íródhattak, n Rf.tegKcrélvBŐ Pénztár 
ezt, n. négy évet- fötvényr.rtm Irxlolgö. 
zoU. időnek számítja-

A 
pénzügyminisztérium tegnap meg- 
jelont ruixiplete értelmében WÍ8 
sz<*p1emJ>cr 1-én 1Ö, 20, 50 bani és 
1, 2, 5, 8. 10, 18, 20, 30, 40 és 
1(X) lej aévérté’.di okmánybélye- 
geket, valamint 2. 4, 10. 20. 40, 
100, 200, 500. 1000 és 20n0 lej 
nér'rtékii s*"mlabélyego’.ci hoz 
nak forgalomba.

A jelenít»" érvényes okirat- és 
lízimjabilvegeket 1918 w.eptninl.pr 
1-én k'vuiják a forgalomból. Az 
okirati i'élycgck forgalomból való 
kivonnsAí a Dóhányjöwdák ign7, 
gatóságiú, a fcAmlabélyog-k ki- 
VonárAt pedig a pénzügyig.p-zgató- 
ságok Ai Allumi adóhivatalok vég- 
áik, na újonnan kibocsátóit helye 
rcJc oííyidojü kiadásával.

személyek, akik engedélyüket katonai 
vagy rendőri liat-óságcktöl kapták, 
194S április 1-e előtt, engedélyük ki
cserélése iránti kérésükön kívül a 
következő okmányokat is kötelesek 
csatolni:

1. A régi fegyvertartási engedélyt.
2. uj keltezésű ügyészségi erkölcsi 

bizonyitvány t;
3. állampolgársági bizonyítványt;
4. két darab 3x3-as fényképet;
5. a pénziigyígazgatóság által- 100 

és 300 lejről kiállított rnyugtákBÍ.
6. V'adászengcdély elnyerésére vo

natkozó nyugtát, vagy az idei évre 
érvényes vndíszengcdslyt

Azok a kérelmezők, akik egynél 
tc-bb vadászfegyverrel rendelkeznek, 
külön kérést kötelesek benyújtani 
minden egyes engedélyre, valamint a 
fenti dijak kifizetését igazoló nyug
táikat is.

Az. engedély kicserélése iránti ké
résekben fel kell tüntetni a fegyve
reknek azokat a jeilcgzctess égéit, 
amely adatokat rávezetik az njonu.in 
;;i4so«.Mátott engedélyekre. Ez°kr.ok 
az adatoknak mcu kell Melnlök a 
’-olóságnak, mert -nyiben s*z cl. 
rendelt kivizsgálások .-ov'.n mwrálla- 
p'tiá.k az ad'’<ok v.-ól lansága', azon. 
n:»l niez.-i'iiják az. illet»'» fegyvertár, 
tű sí jógiit.

A kóré—al egyiib'.aihyz. minden ’ í- 
n linc-őnek külön erry j«ap.
.•/•gu bo; itéklapot is h- ’ ••11 t rj;sz. 
íoni< ainclv ni ira 1 -.'viijtőiii szo’- 
gál............................................

A fegyvertár:ási és fegyverviselyd 
engedélyek kieecrélé"? rru.ti kérések 
beadásának utolsó határideje szép, 
ternber lő-c, amelyen ml '•rmilycn 
.■.-non kérés ni-w iidliníó be, -, tnT 
hi'vtilk eiijn déh ó* pi-di'.' hivnl.'dthü 
érvényt tefe'ik m'-sí'-r;,! j,-'3 f.>. 
vabhi fe—1" c:-( a rt á 1 óv-fet/.l.

A vi»1»'ki ké.chnezök aj illetéket 
Cíuu.iirőrsfol, illetve csc’időrfclvr.vc. 
Ínségtől kapják meg nr ut.viitá,T<k‘‘t

Az- k. rí ik jílrnl.-. • c—d; fegyver 
ti.rtn -i r:rid''llyri rnolcll. v.nck én 
fegyverük hiányzik, nem adhatnak 
be frjy.-rrrtarV-i.-.i rn'_~v'é|y kirec:é- 
lifer ilárdi i;r,ó-,t,

VILÁGOSSÁG | 3
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 1. 
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Előfizetési dij egy hónapra 100 lej. Papoknak, tanítóknak, nyug
díjasoknak 90 lej, — Postacsekk szám: 40.625.

Az ©rszág legjobb atlétái Kolozsvári!

UJ KI SÓD A községet Temesvár 
városához csatolták, a városnak VI. 
iceriiletét képezi. Telekbirójául Rod- 
na Máriát nevezték ki.

ELEKTROMOS KÖZLEKEDÉST 
jelzőkészüléket szerelnek fel Temes
váron az utcakereszteződések fölé. A 
költségeket a város fedezi.

2993 VASÚTI KOCSI TERMÉNYT 
gyűjtöttek be a Romcereal központ
jai Bihar megyében augusztus 21-ig. 
Búzából 2431 vagonnal, rozsból 173, 
árpából 216, zabból 181 vagonnal 
gyűjtöttek. Búzából 107.47, árpából 
157.88, zabból 1’6.17 százalékban 
teljesítették eddig a begyűjtési ter
vet.

GABONALOP ÁSÉRT letartóztat
ták Popa Dumitru petrini gazdálko
dót. aki titokban nagymennyiségű 
bűzét, szállított haza földjéről, a 

. cséplés alkalmával.
A KOLOZSVÁRI KÖZPONTI 

RENDŐRSÉG által . őrizetbe vett 
. egyik bűnözőnél Szakács József (D2), 

Szakács Mária (D2), Szakács I’tna 
(C) és Énsek Lőrinc (C) névre szóló 
élclmiszerjegyeket találtak. 'Igazolt 
tulajdonosaik átvehetik a’ központi 
rendőrség 14 számú szobájában Lu
cáéi Alexandru rendőrkomiszárnál, 
in unkanapokon 8—12 óra között.

A KOLOZSVÁRI KATONAI TÖR
VÉNYSZÉK a nagyváradi ügyészség
hez tette át Ileana Gheorghe volt 
jegyző: és Herdean Ion volt éjjeliőr 
ügyét, akiket azzal vádolnak, hogy 
hanyagságuk miatt gyuladt ki ă ká
vásai szérüskert, ahol nagymennyi
ségű gabona égett el.

BELÉNYES—DUDORASZA—BI-
HARFÜRED között önkéntes mun
kával átépítik az országutat. A 
falvak dolgozó földművesei öröm
mel jelentkeztek a Román Mun
káspárt munkárahivó szavára. ' 
MOSKOVITS LÁSZLÓT, a nagy

váradi épitőipari szövetkezet vezető- , 
jét 4 évre, Wolf ’Béla kereskedőt 4^ Muresanu. 
évre, Újvárosi Imre magántisztvise
lőt 3 évre, Gogut Alexandrul 2 évre 
és Lubaviker Lászlót 6 hónapra ítél
te el a nagyváradi törvényszék, mert 
mint a szövetkezet vezetőségi tagjai, 
hűtlenül kezelték a szövetkezet va
gyonát, ezenkívül pedig szabotázs
cselekményeket követtek el.

27 MILLIÓ LEJ KÖLTSÉGGEL, a 
Társadalombiztosító Intézet korsze
rűen felszerelt orvosi rendelőt léte
sít Resicán.

* ORVOSI HÍR. Prof. Dr. Veress j

KOLOZSVÁR. — A szombat—va
sárnapi országos atlétikai bajnoksá
gokat nemcsak Kolozsváron, hanem 
országszerte nagy érdeklődés előzi 
meg. A versenyen a Rómán Nép
köztársaság 145 legjobb atlétája in
dul. Ezek a következők; ,

Moina, Zenide, Stoenescu,. Torna, 
Lupsa, Jecu, Scarnecíu, Moarcas, 
Ludu, Kiss, Pop, Pandrea Talma- 

'ciu Firea, Cristea, Cataiia, lonita, 
Vladuca Nagy, Nicolau, V. Dumit
rescu, Truica, Zambrastecmu, Topo- 
loveanu, Éliás, Chiriacescu, Sötér, 
Yost, Taus, Poenaru, Dragomir, Ba- 
ciu, Raica, Gurau, Schulerp,. lanza, 
Coman, Dumitru, Belba, Wíesen- 
mayer, Torna II., Baboie, Teodosiu, 
Ardeleanu, Zamfir,, Ghiose, Anghel, 
Paraschivescu, Grigorescu, Banaru

Dumitrescu, Steriadex II., Kunzt 
Konstancából: Giulianu, Popescu, 
Matu. Nagyváradról: Temesi, Krup- 
ka, Lerchner. Temesvárról: Dumit
rescu, Fenesan, Pascu, Raica II„ 
Pártos. Resi cáról: Hegedűs, Fac. 
Brassóból: Subernat, Staniluíu. Lú
gosról: Takács, Guran. Nagybányá
ról: Moskovics. Kolozsvárról: Pus-

casiu, Macovei, Kövesdi, Baika, 
Bran, Negrutiu, Kiss György, An- • 
ghelescu, a Hadsereg csapatából pe
dig: Dán Petrescu, Ionescu, Gand- 
sca, Ruja, Steria'de, Dudu, Raiosu, 
Ciocan, Rusu és az ország többi leg
jobb atlétái indulnak a szombati
vasárnapi bajnokságokon.

A Dermata női temszcsapata 
az I. döntőjében

KOLOZSVÁR. — A Dermata te
niszpályáján szerdán délután kez- 

'■ dödtek meg a Dermata—Elektrika 
(Temesvár) női teniszcsapat mérkő
zések küzdelmei az NB I. döntőjébe 
való bejutásért. Az első versenyna
pon a bőrgyáriak együttese nagy 

. - formában játszva, mindhárom mér-
| A fenti válogatott atlétákon kívül köpését megnyerte és ezzel a győzel- 
az egyes városokból a következő at- mével bekerült a Nemzeti Bajnok-az egyes városokból a következő át- ___
léták érkeznek még az országos baj- ság első osztályának döntőjébe, ahol 
nokságokra: '
. Bukarestből: Chiose, Stelorian,

TURISZTIKA
höz és a tordai hasadékhoz.

A jelentkezők gyermeküket is ma
gukkal hozhatják.

A szerda délutáni mérkőzések 
eredményei a következők:

Wellmann Kató (Dermata)—Petru
táné (Elektrika) 6:4, 7:5. Barabássy 
Babkó (Dermata)—Ioanné (Elektri
ka) 6:3, 6:1. Wellmann, Barabássy— 
Petrutáné, Ioanné 6:0, 6:4. Csütörtök 
délután a Wellmann—Ioanné és a 
Barabássy—Petrutáné mérkőzésié 
kerül sor.

a bukaresti Progresul csapata lesz a 
Dermata ellenfele.

fi fceíozsvári MNSz hírei:
Augusztus 26-án, csütörtökön este 

7. órakor az V. kerület taggyűlése a 
l’íirr István.-utea 36 szára alatti ke- 

. riileti székházban.
Este 7 órakor a Hl. kerület szer

vezői gyűlése a Böszörményi-utca 12 
—14 szám alatti székházban.

A VAS-, FÉM ÉS VEGYIPARI
Munkások Szakszervezetének testne
velési és turisztikai szakosztálya au- 

Í gusztus 29-én közkívánatra, megis
métli az alábbi kirándulásait: 

Torda—Sósbányi fürdő. (Oda—

vissza 135 le.) Tordai hasadok (135 
lej.) Marosujvári sósfürdő (185 lej.) 

Fürdödij 30 és 60 lej.
Jelentkezni lehet az illetékes szak- 

. szervezetek sportfelelőseik utján. 
(egyénenként pedig a Vas- és Fém 

Vegyipari Szákszervezetek Turiszti- sej 
kai Szakosztályánál, péntek déli 1 

í óráig, a Fejedelem-utca 17. sz. alatt.
Este 7 órakor a IV. kerület tag- Telefon 12—39. A jelentkezők ,gon- 

nyülése a hidelvei református egy- doskodjanak kellő úti felszerelésről, 
•házközség- Horea-ut 53 száun alatti f turisták kötélről, csákányról a

É, . ífurdozok pedig ruháról. Indulás, két
nagytermetMsn. , _s csoportban vasárnap reggel 6 órakor

Augusztus 27*en, pénteken este 7..>-a városháza elől, a turisták és a 
órakor szervezőbizottsági ülés a Mó-, Marosujvárra indulók. 7 órakor a 
lotov.utea 16 alatti székházban. j második csoport a tordai sósfürdő- elhalasztás ügyében.

Elmarad a vasárnapra 
kiíÜLÖSt CFR K.-CFR B. 

mérkőzés T
i BUKAREST. — Fővárosi jelenté

sek szerint, ( a vasárnapra Kolozs
várra kitűzött CFR Kolozsvár—CFR 
Bukarest NB I-es és a Hadsereg— 
Explozivii „C“ ligamérkőzést, az or
szágos atlétikai bajnokságokra való 
tekintettel pár nappal elhalasztják. 
Az OSP csütörtöki ülésén dönt az

22 telitalálat 
a TOTO- 

28-Ilc lOí’dylóiábsB.
BUKAREST. — A TOTO 28-ik 

fordulójában 22 tizenkettes telitalá
lat volt. Temesvrról 6, Bukarestből 
6, Nagyszebenböl 2, Arad, Szatmár, 
Marosvásárhely .és Rupeából 1—1, 
Kolozsvárról pedig Sonoc Sabin, Ba- 
raian Petre, Lungu Dumitru és Stur- 
zan Nicolae az Olimpia Sport és az 
Agitot-nál vásárolt szelvényeikkel 
egyenként 7099 lejt nyertek. --

11 ponttal 453-an egj-enként .áüO 
lejt nyertek, de ezt az összeget a 
szabályok értelmében a 12 találato- 
sok között osztották szét, azonkívül 
8679 lejt nyertek egyénként Colea 
Alexandru és Barbulescu Ovídiu bu
karesti lakosok, akik telibe találták 
a Dinamó—Jiul, U—ITA és az ICO— 
RATA eredményét. ; ;

ADÁS-VÉTKE
TÖLTŐTOLL javítás, eladás, fele- 

.. ’ősség mellett. Meder Ferenc, Molo- 
tov 22. F.

BÖRGÉPSZIJAT keresek megvé
telre 16—20 méter hosszú, 15—20 
cm. szélességben. Martian & Comp., 
Szabadság-tér 10. szám. 1738

FÉRFI, női télikabátokat, felöltő
ket és bundákat veszek. Universal, 
Malom-utca 6. 1743

PERZSASZÖNYEG, külföldi, szép 
•" nagy, eladó. Magda-szalon, Egyetem 

2606 
uj rökamié, kombinált 
hálószobák, 
Petőfi-utca

IT®

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Allástkeresőknek szavankint 2 lej. Cím a kiadóban és jeligés hirdeté
seknél 10 lej pótdij fizetendő. Házasság-levelezés szavankint 6 lej. Szöveghirdetés szavankint 6 lej. Közgaz
dasági hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5—6—7 lej. Ngüttér sza

vankint 12 lej; '

utca 1. 
ELADÓ 

szekrény, 
körasztalok, 
balra.

UJ csempekályha, 100 
és kétkarikás gázrezsó 
gyar-utca 71.

„HUNGÁRIA"
20 kilós, olcsón eladó. Hadak-utja 
172. (Szamosfalvi-ut.) 2637

ELADÓ egy uj, rózsaszín brokát
selyem paplan, gyermekágy. A pap
lan gyapjúval töltve. Budai Delenau 
6. Hetes autóbusz. 2633

ELADÓ egy 10 négyzetméteres 
. valódi perzsaszőnyeg, négyzetméte- 

renkiirt 1300 lej. Györgyfalvi-ut 51. 
2654

konyhák, 
50., emelet 

2662 
köbméteres 
eladó. Má- 

2864 
automata mérleg,

inált szobabútor, egy sima suszter 
varrógép. Malom-utca 10., hátul az 
emeletén. 2701

ELADÓ egy zeneszekrény, 4+2 
Siemens, dupla hangszórós, patefo- 
nos rádió, Bodor szabó, Budai Nagy 
Antal 20. 2698

ELADÓ finomkivitelü könyvszek
rény és Íróasztal (garnitura). Érdek
lődni: Forduló-utca 2. Aquinexnél.

2731 
KERESEK fiber utazóbőröndöt és 

jóhangu, modern rádiót. Kötő-utca 
10., ajtó 7. Délután 2—4-ig.

___ LUXUSAUTÓ eladó. " 
ELADOK olcsón fehér szekrények, . Móeok-utja _18., Dufek. 

Schöberi-ágyak, asztalok, székek, 
toalett asztalok, kókuszszőnyegek. 
Érdeklődni Park Szanatórium iro
dájában, Fürdő-utca 55. 2672

ELADÓ zongora, ebédlőberende
zés, 2 puhafa szekrény és egyéb 
háztartási holmik. Polonyi Istvánné, 
Március 6-utca 6., félemelet. 2642 

TÖLTŐTOLLAKAT veszek és ja
vítok. Papp, főpostával sz.emben.

1742 
MATRAC, abrosz, zongoraszék, 

stb. eladó. Megtekinthető déli órák
ban 5-ig. Köztársaság-utca 49. 2463

EGY gyermek sportkocsi eladó. 
Thallmann-utca 12. 1750

KÉTÁGYAS keménvfaháló ágybe
téttel, olcsón eladó. Érdeklődni Jó- 
kal-utca 2. Házfelügyelőnél. 2719

KITŰNŐ állapotban levő 3+2 
Zcrdik rádió olcsón eladó. Jerbii-u.
4. Bulgária-telcp. 

PIANINO, kercszthuros, 
mann, kifogástalan állapotban eladó. 
Posfakert-utca 6., ajtó 11.

ELADÓ 10 méhcsalád, modern 
kaptárokkal. Ajtón, Zsisa Aurél.

2711
SZWETTERKÖTÖ géphez útmu

tató könyvecskét keresek. Cimeket 
„Silckötögép" jeligére a kiadóba kó
réit 2700

ELADÓ sírhely, sirkavel, a temető 
legszebb helyén, Szondy-utca 28. 

2710
JOKARBAN levő férfikerékpár 

eladó. Cim a kiadóban. 2702 BUUUIUUU „
ELADÓ modern, diófurniros, kom- uj fekete ruha eladó. Érdeklődni 

Kossuth Lajos-utca 35., kályhás üz- ■ varban, 
letben. • 2690
. VESZEK márkás, olajfestményt. 
Unió-utca 22. Szabó. - 2693

KÉTKARIKÁS gázrezsó tartállyal 
és férfikerékpár eladó. Szentlélek- 
utca 1. Goldnernél. 2703

CSECSEMÖMÉRLEG, orvosi mér
leg, jóállapotbán, olcsón eladó. Fried 

. késesüzlet, Molotov-utca 27. 1749
ELADÓ autogajzir fürdőszoba 

melegvizaparát, kifogástalan, nagy
teljesítményű. Szentegyház-utca 6. 
Kathonay varroda. 2717

INGATLAN-LAKÁS
MEGVÉTELRE keresek Gyaluban 

35.000 lejért kertes házat. Kinizsi 
5-‘—-ö pál-utca 3. Löteiné, Kolozsvár. 2652 

600-AS Zündapp motorkerékpár, J9B2 ,n.5 ,szállást_kaphat.- Mara- 
prima állapotban, oldalkocsival, eset
leg külön is, sürgősen eladó. Orbán, 
Március 6-utca 12. 2725

MÉLY gyermekkocsi, modern, 
steppelt, alig használt, eladó. Józsa 
Béla 13. , 2726

VESZEK cipőt, bakancsot, ruhát, 
bármilyen állapotban. Hívásra ház
hoz megyek. Magyar-utca 44. Ve
ress. 2727

RÁDIÓ, modern^ világvevő, super, 
sürgősen eladó.

TISZTA gyapjú pepita kosztüm és 
egy fekete seiyemruha eladó. . Vö
rös Hadsereg-utja 8. 2679

ALIG használt, Adler márkájú 
kerékpár, uj gumikkal és egy öltöny

SÜRGŐSEN eladók beköltözhető 
családi házak és villák 150.000— 
GOO.OOO-ig, Donáth-utcn egyholdas 
gyümölcsös kert 100.000. Ezenkívül 
különböző ingatlanok. Prokura, Ká
dár Tibor, Ratiu (Kötő)-utca 4., ud- 

' 2696
ÁTKÖLTÖZÉS miatt sürgősen el

adó családi ház nagy kerttel, istál
lóval és parcella. Cim: Beethoven 
28. 2692

CSALÁDI házat vennék 150.000 
lejig, két szoba, konyha, füdőszobá- 
val, Rákóczi-negyedben. 
Béla-utca 24.

ÁLLOMÁS környékén 2 szoba és 
konyha, beköltözhető uj 
Érdeklődni Tordai-ut 10.,

Cím: Józsa 
2688

2713 
Hoíf-

2712

Gr.
Érdeklődni 

2728 
megvételre. 
2. 2720

PIANINOT keresek
Varga, Szentegyiház-utca

NŐI kerékpár eladó. Linczeg-utca

Szappan-utca 32. 
2724 

kerékasztal, olcsón 
82., ajtó 3. 2694

SZEKRÉNY, 
eladó. Horea-ut

1000 MILIMÉTERES esztergapad 
eladó vagy elcserélném oldalkocsis 
motorkerékpárral. Józsa Béla-utca 
24. 2688

SZABÓ varrógép, jóállapotban, 
eladó. Józsa Béla-utca 24.

TOLÓSULYOS tizedes 
és szamovárokat vásárol 
reál", Szabadság-tér 16.

KÉT zománcos, schamott szoba
kályha fa egy kis konyha főzőke- 
menco eladó. Rosettl 26. szám. 2680

2688 
mérleget 
„Romce- 

2684

sesti (Krizbai)-utca 58. 2718
RAKTÁRHELYISÉGET vagy üres 

szobát keresek bútor részére. Kö- 
vespad 15. 2716

ELCSERÉLNÉM nagyváradi, 3 
szobás, összkomfortos . lakásomat, 
kolozsvári bármilyen lakással. Cí
meket „Kolozsvári" jeligére kiadó
ba. kérek. 2714

2—3 SZOBA, komfortos, kertes 
ház, az Erzsébet-ut elején 300.000 
lejért eladó. Míron Costin-utca 17., 
délután 2—3 között. 2730

BÚTOROZOTT szoba, konyha
használattal, fiatal házaspárnak vagy 
2 magános embernek kiadó. Kissné, 
Jobbágy-utca 22. 2706

HAZAT vennék havi részletfize
tésre. Cimeket „Biztos pénz" jeligére 
a kiadóba kérek. 2699

EGYEDÜLÁLLÓ nő sürgősen bú
torozott szobát keres. — Telefon: 
20—20. 2686

ELCSERÉLNÉM szoba, konvhűs, 
éléskamrán lakásomat, hasonlóval, 
közel a városban. Carcalekl-utca 12. 
Pillangó-telep. 2897

ház, eladó, 
balra, 

ajtó 1. 2721
TIZNAPI kolozsvári — Főtér kö

zelében — tartózkodás (koszt, lakás) 
ellenében, -Nagybányán, szép kertes 
villában, ugyanannyi időt nyaralhat. 
Cim a kiadóban. 2683

A HADAK-utja 25., sürgősen el
adó két szoba, konyhás és egy szo
bás' családi ház, kerttel. Érdeklődni 
Berde Mózesi-utca 3., Gáspár Jó- 
zsefné. 2685

CIPÉSZMÜHELY kiadó. Érdek
lődni Széntgyörgy-tér 2. 2677

különbejáratu, világos, bú
torozott szobát, fürdőszobahaszná
latai, központban, keresek. Cimeket 
„Centrum" jeligére, kiadóba kérek.

2687 
RÉSZLETFIZETÉSRE is sürgő

sen, olcsón eladó Kolozsvár mellett, 
nagykertes házasfelek, kis főzdével, 
vagy anélkül. Bocsánczi iroda, Unió 
utca 10. 2707

LAKÁST cserélnék bukarestivel, 
esetleg bútorral. Telefon 26—95 Cluj. 

2709
KIADÓ belvárosban üzlethelyisé

gek, eladók cukorkagyár! és cuk
rászgépek, felszereléssel. Cím a ki
adóban. 2715

HÁZAT, telket, öröklakást akar 
venni, eladni, lakását elcserélni, bú
torát átadni, férjhez menni, nősülni? 
Bizalommal forduljon „Vulkán" iro
dához. Molotov-utca 24. 2252

KÖZPONTBAN, beköltözhető, 
egyszer szoba, konyhás öröklakás, 
70.000 lejért, kétszer szoba, konyhás 
öröklakás 140.000 lejért eladó. — 
Ugyanott három szobás öröklakás 
is. Érdeklődni Promtus irodában, 
Dózsa György-utca 29. szám, I. em. 
Telefon 11—51. ■ 2251

ÁLLÁST KERES
IDŐSEBB, intelligens asszony el

menne egy vagy két személy mellé, 
vidékre is. dm: Deák Ferencné, 
Dragos Voda 22. 2704

ÁLLÁST KAPHAT

EGY 14—15 éves, jőcsaládből vató 
kislányt keresek 1 évés gyermek 
mellé, egész napra. Cim: Molo-tov-u. 
30. Weisz. 2705

ROMAN nyelv tanuláshoz, jó 
módszerrel rendelkező tanítót .kere
sek. Cim a kiadóban.' ' 2695

KERESEK elsejére mindenes be
járónőt. Eötvös-utca 13., földszint. 

2691
EGYEDÜLÁLLÓ, vidéki iparos 

keres rendes, intelligens, középkorú 
házvezetőnőt. Ajánlatokat kiadóba 
kérek „Szabó" jeligére. 2689

KÖNYVSZAKÉRTŐ, nagy gya
korlattal, elhelyezkedést keres. Óra
könyvelést vállal. „Azonnal 2476" 
jeligére a kiadóba. 247fi

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, fátyolok, 

koszorúk kikölcsönzése. „Dahlla" 
müvirágszalon. Horea-út 35. F

VAGONTÁRSAT keresek Buka
restig. Cim: Krizbai-utca 52. 2650

KI TUD RÓLA? Kupsa Péter le
ventéről. aki állítólag Oroszországba 
került. Értesítse édesanyját, Kolozs
vár, Budai Nagy Antal 50. 2682

KEDDEN délután elveszett Szé- 
ehenyi-tértől a Kossuth Lajos-utca, 
Victorláig. fehér gyermek szwettcr. 
Kérem a becsületes megtalálót, tufa
lom ellenében adja le Lakatos Gvti- 
la. Honvéd-utca 132. 2678

ELVESZETT 1018 augusztus 25-én 
10—13 óra között egy „Parkőr" már
kájú töltőtoll, capsztila nélkül, hasz
nálhatatlan állapotban. Megtalálójá
nak 5000 lej Jutalmat adok. Mlty 
Militaru mérnök, Racovttn-utcn 6.

2722
MENYASSZONYI rpha. fótvol és 

koszorú otndásn és kölcsönzése nagy 
választékban az Orchideánál, Dózsa 
György-utca 22. F.

st



alig tudja egyesek kezéből a csá
kányt kiverni, A villanyvezetéket 
vezetik közmunkával.

Hetenként háromszor közösen ve
szik át az irányító iskola anyagát. 
Pontosan és lelkiismeretesen készül
nék, mert tudják, hogy a jó káde
reknek sokat kell tanulniok, hogy 
irányítani tudjanak és hivatásuknak 
tökéletesen megfeleljenek. A munka 
üteme állandóan nő, mert az ifjak 
egymással versenyez»® dolgosnak.

Taniaí, segít a villanyhálózat 
Mlsőviíésében és 
dalosversenyre kószál 

a nagyenyedi M&gywr Népi Szövetség ifjúsága
NAGYENYtlD. — Komoly es épi

tő munkába kezdett a nagyenyedi 
MNSz Ifjúság, hegy országunk újjá
építéséhez hozzájáruljon. Az ifjúság 
megértette az idők szavát és annak 
megfelelően tűzi ki maga elé a meg
valósítandó feladatokat, amit igyek
szik is minél tökéletesebben végre
hajtani.

A faliújságon keresztül adják azt 
az irányt, melyen épitő munkájuk
kal haladni ok kell. Politikai, gaz
dásági és kulturális cikkek tájékoz-

»

BONYODALMAD

tátják az ifjúságot az eseményekről. 
Esténként, habár még vannak, akik 
távol tartják magukat a közösségi 
munkától, hangos az ifjúsági otthon 
helyisége. Gyári, mezei és irodai 
munka után tér be a fiatalság, hogy 
a napi munka után szellemiekkel 
frissítse fel magát. A zenekar láza
san próbál, hogy vasárnaponként a 
környék falvait járva, szórakoztassa 
a lakosságot. A dalárda a hroșșdî 
országos versenyre készül.

Esténként még a szórakozás is

'■■ii...... lll|H|lllil T~tt'I '' ..... ....... .

KAZAHSZTÁN 
AZ ÉN HAZÁM

A győzelmes Szovjet Hadsereg hók voltak. A Szovjet Hadsereg sült. Ma a körtársaságnak 24 vá- 
soraiban harcoló kazahok a hábo- egy kazah harcosa. Szultán Baj- resi álhndő és 30 kolhózszfcöáia 
rü napjaiban legendás hősiesség- magambetov, megismételte az ^an. Évszázados történelmük so
rol tettek tanúságot Több mint orosz Alezandr Matroszov hőstet- rán mosf először hallhattak anya 
száz kazah nyerte el a Szovjet- tét: saját testével zárta el az el- nyelvükön (a saját jelenkort Szín
unió Hőse címet, köztük két fia- lenséges lörést Nurken Abduirov műlj-ck mellett) oly orosz és nyíl
tál, lány is: Mansuk Matetova és szovjet kazah repülő, a legendás gateurópai klasszikusokat, mint 
Alija Moldagttlova, A Panfilov- Gasztello századoshoz hasonlóan Gogoly és Lope de Vega, Gorkij 
hadosztály 28 halhatatlan emlékű lángbaborult repülőgépét az el- és Shakespeare, Csehov és Goi 
hőse közül, akik a moszkvakör- lenség tankjaira irányította és sa- doni, Osztrovszkij és Balzac, 
nyéki harcokban ötven r£“ " — ” ” ” - -- ---
páncélost semmisítettek meg. Nar- meg'néhány ellenséges páncélost, 
szutbáj Jeszebulatav, Aszkar Ko- Mintegy negyvenezer kazah ré- 
zsaborgenov, Alikbái Koszájev és szesült hágorus érdemeiért ma- 
Muszabek Szengirbájev kaza- gas kormány-kitüntetésben.

Honnan merítették
a kazahok ezt a hősies elszántsá- gyökeres változás ment végbe a 
got, törhetetlen harci akaratot a kazah nép sorsában fe. A Nagy 
német megszállókkal szemben? Októberi Szocialista Forradalom 
Miért küzdött ez a nép, az egész széttörte a gyarmati rabság láa- 
Szovjet néppel együtt, ily önfelál- căit és új fejlődés korszakát uyi 
dozóan a szovjet hazáért? totta meg a szovjet népek sorába

A kazah és orosz nép közötti 
barátság sok évszázaddal ezelőtt 
keletkezett. A kazah nép megér
tette, hogy" ősi álma a szabadság
ról és függetlenségről csak az 
orosz forradalmi mozgalom segít
ségével valósulhat meg. A kazah 
nép eme évszázados álma valóra, 
vált. Az orosz munkásosztály nagy 
vezérei, Lenin és Sztálin irányi- szer alatt a Szovjetunió egyik lég- 
tása alatt megdöntötte a cáriz- nagyobb ipari köztársaságává A nemzeti formában, de szoeia- 
must, a nagybirtokos és kapitális- vált W-rta taltalommal, jelentkező szép
ia rendszert és új népi kcj-mányt Az Októberi Forradalomig Ka- Irodalom csupán a. Szovjet rend- 
hozott létre, a szovjetek kormá- zahsztán a csaknem teljes Irástu- éveiben fejlődött ki. Ebben 
nyát. A lenini—sztálini nemzeti- datlanság országa volt. Nemzeti a korszakban alakult ki a /ráma, 
ségi politika megvalósította a né- iskolákkal a kazahok nem rendel- irodalom és a próza, is. A ma már

német ját pusztulása árán semmisített Ugyanakkor Ki’ljas Bajszetov, 
Kajímbek Kuanisbájev, Kurman 
bek Zsandirbekov és más szovjet 
kazah írók művei ismertté váltak 
Szűkei®» hazájuk határain túl iș.

A KA2JAH NÉP IRO
DALMA

csupán a 19. század körepén, ke
letkezett, Ennek az irodalomnak, 
legkiválóbb képviselője a. zseniális 
kaz?h költő és tanító, Abáj Kuan- 
bájev volt, aki Puskin,. Lermom

támadtak Parisban. Egyelőre nem lyik ajkaira, melyik szemeire, fér 
a Marshal-teru miatt’ mert akik 
a bonyodalom szereplői. azokat 
nem igen érdekli a dolgozó nép 
jóléte, vagy nyomorúsága; egé
szen mfe természetű ügy tartotta 
lázban « francia főváros — nem 
kisszámú —■ polgári közönségét.

A szépségkirálynő választás ka
varta fél a kedélyeket s a támadt 
bonyodalmak megrémítettek jó- 
néhány nagyvállalkozót is.

Az történt ugyanis, hogy a Pá
rásban nemrég megtartott „Miss ükét választották meg. 
Európa" választáson kevés hijján 
nem az lett győztes, akit már. — 
annak rendje és módja szerint — 
előre. kijelöltek,

Előre bocsátandó, hogy Páris- 
ban napirenden vannak a. szén- 
ségkirálynő választások. Olyany- 
nyíró, hogy csupán a legutóbbi 
héten 488 esetben üli össze a zsű
ri. hogy mindannyiszor megvá
lassza a posta, a divatszalánok, a 
văsuț, vagy valami más intéz
mény saját, különbé jár atu,,Miss“- 
ét Az igy megválasztott ..felsé
ges** nők közül aztán megválaszt
ják. P'aris hölgyét, aki rendszerint 
a „Miss Európa" cimet is elnyeri, 
tekintettel arra — s befolyásolva 
attól a körülménytől t hogy a 
választások Parisban történnek.

Megválasztották tehát Páris 
hölgyét s rögvest meg is pecsétel
ték szegényke sorsát. Az ünnep
séget rendező vállalat mindjárt a 
nagy esemény után áruba bocsá
totta a ,>Mfes*M. Egészében és 
részleteiben is. Az ajkait eladták 
egy ruzsgyárnah, melleit egy 
melltartó üzemnek, lábait egy 
harisnyagyár vásárolta meg. A 
cégek abban a reményben eszkö
zölték befektetéseiket, hogy majd 
úgyis ,,Miss Páris'* lesz ,,Miss Eu
rópa** s mini; ilyent, ők használ
hatják fel e világrész legszebb 
hölgyének testrészeit —• reklám
célokra. ítészekre bontva a misst, 
közel oțven cég kötött yele meg
állapodást. illetve nem véle, ha? 
nem a renigző vállalkozókkal, me-

gaira vagy rózsaszín fülcimpáira.
Eddig minden, rendben is lett 

volna. A hiba ott csúszott be, 
hogy a zsűri — messze eltérően 
a megállapodásoktól — Svédor
szág jelöltjét akarta győztesnek 
nyilvánítani. Ez okozta a bonyo
dalmakat. A ,,Miss Páris"~i egé
szében és részleteiben megvásárló 
cégek tiltakozást jelentettek be« 
csalásnak minősítették az egész 
versenyt., mert nem az ő „Miss"- 

Lett erre 
nagy látás-futás: a vállalatok ro
hantak pénzük, után, amit a párisi 
hölgyet áruba bocsátó vállalat 
természetesen nem akart vissza
fizetni.

Ügyesen áthidalták azonban. a 
kérdést. Az északi szépségről, le
sütötték, hogy az néhány évvel 
ezelőtt Kína színei alatt mdrfu- 
tott, sót nyert is és mint Üyen, 
nem jogosult Svédország hölgyeit 
kévviselni. A zsűri —- nyilván 
kellő olajozás után — magáévá 
tette ezt az álláspontot, degradál-' 
ták „Miss Svédország*'-ot 9 helyé
be Páris szépét jelentették ki 
győztesnek.

Ez történt Párisban ș es tartot
ta izgalomban aranyifiait, Pe 
azon túl fe, nagy port vert fel az 
ügy. Bizonyos sajtószervek napá
kon keresztül hasábokat szentel
tek az esetnek.

Tették azt azért., hogy elterel
jék az olvasóközönség figyelmét 
egyéb ügyekről, mint mondjuk a 
hatalmas sztrájkok, a nyomor s 
általában olyanokról; melyekben 
érik a jobboldal felé kacsintó, az 
imperializmust szolgáló André 
Marié miniszterelnök, kormányá
nak é$ rendszerének bukásé.

Még csupán'annyit:’ nálunk is 
folynak versenyek; munkauerse- 
nyek. melyeknél a dolgok termé
szeténél fogva nem fordulhatnak 
elő a fentiekhez hasonló bonyo
dalmak- ,

SZÉKELY GYÖRGY

te* Szigüraan büntetik a.cșsiniifszelțet
SSztáía szSnr&vls^tervi BUKAREST. — A pénzügyminfez- Ws elköltőjével együtt. iW *
éveiben, átugorva a kapitalizmus . köran&ktet küldött uz or- helyi állambizte^rt hwfelhoA
fejlődési fokát, őrffei előadást °^J!±v ’ ' ------ ---------------------------- -
tett a gazdálkodás feudális fór- Síi. nSXkL 
máitól Î szocializmus felé. Ka ÍS
zahsztán elmaradt, műveletlen, fé- ^pÍ^3ii a AS költSel

orosz nép tetvéri segítségével Ka- goly és Szaltikov Scsedrin művein bUK/REST
___ _______  . . . ( hivatalhoz.

'szág valamennyi vámhivatalának, amely a további eljáró? felől dönt, 
^ennyiben a csempészt tettenérik 

és sz állam kára meghaladja az 5000 
Jejtf, a kihágást elkövető személye
ket letartóztatják és a szükséges ok. 
máayokkai együtt /átadják őket a 
legközelebbi ügyészségnek

A csempészés tárgyát képező ja
vak mindenkar a vámhivatal, tulajdo
nában maradnak és azokat a meg. 
adott utasítások szerint kell kezelni.

általánosan ismert kazah dráma- 
a, írók, Munszrepov és Abisev, Auo 
fe zov és Auszajnov, piűvei állandó 

műsorszámai ma a kazah színhá
zaknak. Mufztaffa, Szlánov, Jte 
repov és Abísev regényei nagy 

, . r-énszerűségre tettek szert Ka-
a kazah népet a nemzeti kultúra diőközpont — létesült a «ow^-zahsztán határain túl fe. 
■virágzó fejlődésének útjára ve- rendszer alatt, 
zet’e. Ma Kazahsztánban minden
ki tud Irni-olvasni. 1947-ben a 
köztársaság középiskoláinak szá
ma 8000 volt, 863.928 tanulóval. 
A forradalom előtt az országnak 
nem volt egyetlen főiskolája sem, 
jelenleg 23 van. Ezekben és a 40 
középfokú szakiskolában ma több 
mint 40.000 kazah ifjú tanul.

1946-ban megalakították a Ka
zah Tudományos Akadémiát, a- 
mely 20 tudományos kutatóintéze
tet egyesít.

Gyors fejlődésnek indult Ka
zahsztánban a nemzeti sajtó is. 
Ma újságok százai jelennek meg 
milliós példányszámban a közuár- 
saságban. A kazah szépirodalmi 
kiadóvállalat hatalmas példány
számban ad ki könyveket.

Kazahsztán hatalmas kiterjedő 
sű ország amelyrek területén hte 
szór fe elférne Németország. Mé
gis a forradalomig e hatalmas te 
rületen vr, egyetlen közlekedés 
eszköz a ló vagy a teve volt. A 
sztálini ötéves tervek idején az 
országban sűrű vasúthálózat léte 
Sült. A forradalomig a kazaliol 
csuk hallomásból tudtak a Pr" 
kocsiról, ma pcd’g a K-rt-irsas^ 
autóinak száma meghaladja a 33 
ozret. Több tucat légi vonal, 1" 
ezer kilométer távolságban, 22" 
posta- és táviróállomás, 82 rádió 
leadó-állomás és mintegy 500 rá

pék barátságát, egyenjogúságát keztek. Csupán a nagy feudális 
és a cárizmus alatt elnyomott né- urak gyermekei tanulhattak 
pék függetlenségre és nemzeti ál- mohamedán iskolákban, ott 
ja.miságra tettek szert. Hasonló arab vagy perzsa nyelven.

Az októberi forradalom

amelynek értőimében, bármilyen vám, 
‘ügyi"kihágás ©sétán a vámhivatalok 
kötelesek azonnal értesíteni ® bei ügy- 
minisztérium illetékes szerveit, hogy 
ások FJvizsatossák as ügyet, a bű
nösöket pedig szükség esetén, azonnal 
letartóztatásba helyezzék.

Azokkal az utasokkal szemMr, 
akik megszegik az érvényben lévő 
vámtörvényeket» a vámhatóságok kő- 
telesek azonnal kihágási Jegyzőköny
vet felvenni az «étről és* art a ki".

A kazah nép a szovjet rendszer 
alatt hatalmas sikereket ért el 
mind a gazdasági, mind a kulturá
lis fejlődés terén. De még . na
gyobb virágzásnak indult a hábo
rúutáni sztálini ötéves torv nyo
mán. Ma a b.azah nép a? alkotó-

A forradalom előtti kazah nép 
művészet csupán a népdalokra. és 
nép? melódiákra szorítkozott, 1925- 
ben állították össze a ,.Kasah nép 
ezer dala" című nagy gyűjte
ményt és nem sokkal később egy 
másodikat amely 500 kazah dalt munka lázában ég. Á kn.zah nép
és népi motívumot tartalmaz. E harmincéves hatalmas arányú fej
művek a kazah nép évszázadok lödéséért elsősorban Lenin és 
alatt felhalmozódott népi zenei Sztálin pártjának hálás. Ez vezet- 
hagyományát foglalják össze. A te a kazah népet valamennyi szov- 
forradalom előtt a kazah nép kö- Jet népDol együtt a boldog és 
rében igen népszerűek voltak a örömteljes élet útjára, 
színpadias népi. játékok, amelyek 
az ógörög és római színházak kéz 
deti fokára emlékeztettek. Saját 
nemzeti színháza azonban csupán 
a szovjet rendszer éveiben léte-

SZABIT MUKANOV, 
a Kazah Szovjetköztársaság 

írószövetségének elnöke

• Tordai piád árait
TOKBA. —-A legutóbbi jelentés 15—20 lej, hagynia kötésenként 3-4 

ezerint * tordai piaci árak a követ- —fi Jej, fcarmábé 5—10 lej, fűzőtök 
kézök; Tej litere 16—-0 lej. tehéntu. darabja 5—10 lej, pzerb paprika 1— 
ró kilogramonWnt 60—70 lej, juh.. 2 lej, zöldsfe kötfec 5—6 lej, zöld 
túró 160 lej, juhsajt 160 lej, vaj 300 káposzta 15—20—30 lej, burgonya 
lej, zsír 400 lej szalonna 400 lej, tej- kilója 5—6—7 lej. szeder és áfonya 
ifel 80—100 ki, orda 80 lej, fajkörte 100—120 lej, kenyérifezt $0 lej, fehér 
60 lej, körte 30—40 lej, szilva 40 liszt 100 lej, méz 250 lej, ételolaj 250 
fej, ringló 60 lej, alma 60 lej, silány'lej, kenyér 42 lej, tojás darabja 9r~ 
alma 20—30 lej, muskotály szellő lf. lej, kifli 5 lej, _ psemlye 10 fej, 
60-—100 lej, görögdinnye 15—20 lej, vekni 20—40—80 lej.
ituikesztáni 20—25 '.ej, paradicsom

D „Biora" sza’íszenczai fcnlturestâîyn
pclnek. Ez aJknlomnv'l mutatkozik 
be n szakszervezet énekkara és 
nem-ér megalakult színjátszó c«®. 
partja, emelj- gondos előkészítés 
után e’"ndj:i G-ed-’nár Aurél ..Bú
csú" cimü. rctó’fi-tírayu -’.’inmü. 
véf. A kii'tures'álv iránt, stóletkőrn 
érdeklődés nyilvánul

OatHö f Scgy elem?
Földgáz szerzés- ' evezet est

jutányos áron élvállal

Fáfolán és Shkatz

KOLOZSVÁR. — A „Higiena" 
szakszervezet kulturgárdííja au
gusztus 28—20-én, szombaton és 
vasárnap este 8 órakor a volt ró. 
mai katolikus gimn:L.;ran díszter
mében (Farkns-utca 2) nagyszabá
sú kulturestélyt rendez. A válasz, 
tókos műsoron énekszámok, szava
latok ós színpadi .felonr-tck szera-
izamneonm «um—m ■nsrawsxwsKanawarwsBw

gázszerelési vdha'at
Kolozsvár, Mócok-utja 43 tzö n 
Telefon műhely: 2'"-,55
Telefon lakés 1—3 óra közötti 14~17

Vállalunk: Központi fűtés-szerelést, kazán kéizftést és 
ülzvezetek cs'atorndzdsf munkákat

l

sa

Szabadság-tér 29®

Még néhány siapíg tart 
az olcsó kíérusií^s
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tori
a egyezményekben lefektetett

légii megsértését 
A szovjet Iwswány elrendelte 

amerikai konzulátusai bezárását
_ MOSZKVA (Rador) — A TASS lapította, hogy a szovjet vádak 
ügynökség jelenti: A hírlapok alaptalanok és ugyanakkor heves 
már beszámoltak-arról, hogy Mo-. kirohanást tartalmazott a szovjet 

kormány hivatalos képviselőivel 
szemben.

Válaszképpen a külügyminisz
térium jegyzékére, a washingtoni

lotov, a Szovjetunió külügymi
nisztere a szovjet kormány nevé
ben augusztus 11-én Bedell Smith 
amerikai nagykövet utján tiltako- ____ _____  _ ................
zójegyzéket intézett az Egyesült szovjet nagykövetség a szovjet 
Államok kormányához, melyben kormány nevében a következő 
követelte az amerikai hatóságok 
ț_"____ Ti_ . _ i’
rablások (Kasyenkina és Samecrin 
szovjet állampolgárok elrablása) 
értelmi szerzőinek kinyomozását 
és megbüntetését.

Ezenkívül a washingtoni szov
jet nagykövetség az esettel kap
csolatban augusztus 9-én jelentett 
be , tiltakozást, majd augusztus 
14-én újból tiltakozott a newyorki 
szovjet konzulátus épületének az. be véve 
amerikai rendőrség általi körül- 
zárása miatt. Augusztus 19-én az 
amerikai külügyminisztérium a 
szovjet kormány és a washingtoni 
szovjet nagykövetség fentemlitétt 
kijelentéseivel kapcsolatban vá
laszjegyzéket intézett a washing
toni szovjet nagykövethez. A kül
ügyminisztérium jegyzéke megál-

SUJtegstlfc az elrabolt szovjet álSam 
polgárokat

A Szovjet kormány viszautasít
ja a külügyminisztériumnak a 
szovjet kormány hivatalos képvi
selőivel szemben elhangzott alap
talan kijelentéseit és úgy véli, 
hogy a szovjet kormánynak és 
képviselőinek a Kasyenkina és 
Samarin-üggyel kapcsolatban tett 
kijelentései és ténykedései meg
egyeznek a Szovjetuniónak állam’ 
polgárai megvédésére és szabadsá
guk, valamint polgári jogaik biz
tosítására és megvédésére irányu
ló törvényes jogaival.

A szovjet kormány elegendő 
adattal rendelkezik — 
a szovjet nagykövetség augusztus 
9 és 14-iki jegyzékében, valamint 
a Szovjetunió külügyminiszteré
nek augusztus 11-iki nyilatkoza
tában foglalt adatokat is — me
lyek igazolják Kasyenkina és Sa
marin elrablásának tényét, vala
mint azt a tényt is, hogy az akció
ban a ,’Tolsztoj-alapitvány“ elne
vezésű fehérgárdista banditaszer
vezetek is resztvettek. Az adatok 
egriben fényt vetnék az Egyesült 
Államok vizsgálóirodájának szere
pére ebben az ügyben. Ami Kas-, 
yenkinát illeti, augusztus 5-ín a 
Reed farmról Lomakin főkonzul
nak küldött s augusztus 10-én ro
konaihoz intézett levelei — ame
lyeket kérésére a külügyminiszté
rium rendelkezésére bocsátottak 
— továbbá az amerikai sajtó kép
viselői előtt tett nyilatkozatai, me
lyekben leírja elrablásának körül
ményeit. mindezek a tények Cí 
adatok eléggé bizonyítják az el
lenkező tényállás bizonyítására 
irányuló fáradozások kilátástalan- 
súg át.

Tekintettel arra, hogy Kasyen
kina jelenleg kórházban fekszik 
és valósággal börtöni felügyelet 
alatt él, a szovjet képviselők pe
dig nem .érintkezhetnek vele sza
badon. a neki tulajdonított kije
lentéseket nem lehet komolyan

kormány nevében a következő 
, , ... újabb jegyzéket intézte az amerí-

közremüködcsévél történt ember- kai külügyminisztériumhoz:
’ - - ,,Válaszolva a külügyminiszté

rium augusztus 19-iki, a Kasyen
kina és Samarin-esettel kapcso
latos jegyzékére, a szovjet nagy
követség kijelenti, hogy a szovjet 
kormány alaptalanoknak és a té
nyeknek megnemfelelőknek te
kinti áz említett jegyzékben fog
lalt megállapításokat. Figyelem- 

. e a szovjet kormán^ és 
képviselői által felsorolt tényeket, 
a kügyminisztérium jegyzéke, tá
vol attól, hogy tisztázza Kasyen
kina és Samarin, valamint fele
sége és három gyermekének el
rablása homályos körülményeit, 
megakadályozza ennek az esetnek 
és egyes személyek és szervezetek 
részvételének tisztázását. ■

amerikai Egyesült Államokban az 
utóbbi időben olyan helyzetet terem, 
tettek, mely lehetetlenné teszi az 
Egyesült Államokbeli szovjet főkon 
zulok rendes működését.

Az amerikai külűgjiaiinisz.térium 
augusztus 9-iki jegyzékéből kitűnik 
az is, hogy az Egyesült Államok kor
mánya ahelyet, hogy véget vetne az 
a meritai .hatóságok, a jelenlegi 'hely
zetet előidéző tevékenységének —, 
amilyen augusztus 12.én a newyorki 
szovjet konzulátusnak amerikai rend
őrség általi köTülzárásá volt — ép* 
pen ellenkezőleg: igazolni igyekszik 
a nemzetközi gyakorlatban elfogatott 
szabályok súlyos megsértését.

Ebben a helyzetben a szovjet kor
mány a következőket határozta el s 
a) azonnal bezáratja az Egyesült Ál. 
lamok területén lévő mindkét szovjet 
konzulátust, úgy a newyorkit, mint a 
sanfranciskóit;

b) a kölcsönösség elve alapján pe
dig az Egyesült Államok kormánya 
rendelje el a vladivosztoki amerikai 
konzulátus azonnali bezárását.

Fasisztád a testálta
A brit birodalom irányitói, a:«az.nagybankárok, iparmágnások és a 

szolgálatukban álló politikusok egyre nagyobb aggodalommal fi
gyelik á maláji eseményeket. A maláj nép ugyanis semmiképpen 
sem hajlandó méltányolni az angol imperialistáknak azt az ohm
ját, hogy továbbra is zavartalanul zsákmányolhassák ki őket. A 
maláji benszülöttek hallani sem akarnak többé az angol rabszolga- 
Ságról ami pedig oly kellemesen hasznos volt hosszú evfizedeken 
át az angol gumim- és ón-királyoknak meg lordoknak, valamint 
kapcsolt részeiknek. A maláj nép szabadságharcát vívja az angol 
gyarmati elnyomás ellen, fegyverrel a kezében s egyre veszedelme
sebben szorítja ki malájföldi végváraiból az angol urakat.

Anglia tehát nagyon nehéz helyzetben van Maláj-földön. A ren
des recept eddig az volt, hogy ilyenkor a végelgyengülés felé tán
torgó brit birodalom az Amerikai Egyesült Államok segítségét ker
té. Ez a segitségkérés azonban ezúttal elpiarad. Az angolok 
ugyanis nagyon keserves tapasztalatokat szereztek amerikai ba
rátaik segítségéről. Ahova ugyanis az amerikai segítség megérke
zett, otf többé ném termett fü, azaz helyesebben: jjem termett 
többé profit az angol tőkések számára. Az USA támogatásról még 
eddig minden esetben bebizonyosodott, hogy sokkal nagyobb 
kárral járt, mint haszonnal. ....

Éppen ezért Bevin, kétségbeesett helyzetében, a legörutalisabh 
eszközök igénybevételétől sem riad vissza, hogy valamiképpen 
le tudja törni a maláji bennszülöttek szabadságharcát. Először je
lentős angol expedícios ser,egtestekct, — mondjuk meg nyíltan: ter- 
rorkülönitményeket — küldött Maláj-földre, s amikor ezek had
műveletei teljesen eredményteleneknek bizonyultak, következő lé
pésként, kannibál-osztagokat, félrevezetett, szerencsétlen sorsú afri
kai vadembereket hajszolt a malájiak ellen, remélve, hogy ezek az 
őserdei emberek! majd falán megbirkóznak a maláji dzsungel-harc 
rettentő nehézségeiveL A legújabb hir arról számol be, hogy az af
rikai benszülöttek sem bírnak a maláji partizánokkal s most, 
mint legújabb ütőkártyát, Bevin az imperialisták leghirhedfeWi 
zsoldos terrorkiilönitményeit, a lengyel fasiszta Anders-ihadsereget 
küldi Maláj-földre.

Rabszolgasorsban tartott benszülötekkel és fasisztákkal a sza
badság ellen! — ime a mai angol kormány jelszava.

beleértve

venni’ különösképpen, ha figye
lembe vesszük súlyos egészségi ál
lapotát. A newyorkí lapokban 
megjelent tudósításokból kitűnik» 
hogy az Alexandra Tolsztoj veze
tése alatt álló és magát „Tolsztoj- 
alapítványnak” nevező fehérgár
dista banditaszervezet is cinkos 
nemcsak Kasyenkina, hanem Sa~ 
marin elrablásában is, akiről még 
mindig nem lehet tudni, hol tar
tózkodik'. Másrészt az amerikai 
külügyminisztérium augusztus 19- 
iki jegyzéke kijelenti, hogy már 
eltűnésének első napjai után Sa- 
marin a newyorki vizsgálóiroda 
székhazában tartózkodik. A kon" 
zulátuson tett látogatása alkalmá
val Edwarct Mullins newyorki 
rendőrfőnök már augusztus 10-én 
kijelentette Lomakin szovjet fő
konzulnak, hogy Samarin „az 
Amerikai Egyesült Államok és a 
■vizsgálóiroda védelme alatt áll”.

LOMAKIN FŐKONZUL
A SZOVJET POLGÁROK JO- 
GATT VÉDELMEZTE

Ami a külügyminisrtéritipuiak Lo- 
nrakin newyorki szovjet főkonzul’ el
leni vádjait illeti, melyek szerint a 
főkonzul visszaélt volna helyzetének 
előjogaival és magatartása a nemzet
közi szokások nyilt megsértését je
lentette volna, a szovjet kormány 
visszautasítja ezeket a vádakat, mint 
teljesen alaptalanokat és a tényeknek 
megnemfeáelőket. Lomakin newyorki 
szovjet főkonzul minden ténykedése 
csupán a szovjet állampolgárok jo. 
gainak megvédésére irányult és a saj
tó képviselői előtt az igazság megál
lapítása céljából tett nyilatkozatai, 
melyekkel szemlieszáilt egyes ameri.’ 
kai lapokban napvilágot látott, elfér, 
ditett és sugalmazott magyarázatok
kal, teljesen megegyeznek a nemzet
közi szokásokkal, sőt a konzuli tiszt
viselők feladatát kés mik.

Mindezeket figye'embevéve a Szov
jetunió kormánya kijelenti, hogy nz

a
NEWYORK (Rador) — Henry 

Wallace Bridgeporțban tartott és 
rádión közvetített beszédjével nyi
totta meg a Haladó 
tási hadjáratát.

Wallace bírálta 
uszító politikát és 
kíméletlen harcot 
megóvása es az amerikai nép jobb 
életkörülményeinek biztosítása ér
dekében.

A demokraták és republikánu
sok demagóg ígéreteket tettek az 
életszínvonal felemelésére, a való
ságban azonban csak a háborús 
termelés fejlesztését tartják szem 
előtt.

Hozzátette még, hogy a nagytő
kések példátlan nyereségeket vág-

Párt váiasz-

a háborúra 
kijelentette, 

indít a béke

nak zsebre. Truman elnök nem 
szabadulhat az alól a felelősség 
alól, mely a republikánusokkal 
együtt a jelenlegi helyzet miatt 
terhelt.

Wallace ezután rámutatott arra, 
hogy a két pártnak minden arra 
irányuló erőfeszítése ellenére’ 
hogy a népet megfosszák az igazi 
választásoktól és megakadályoz
zák a haladó párt névjegyzéké
nek bemutatását, a pártnak sike
rülni fog a nép széleskörű támo
gatásával több mint 40 államban 
letenni a választói névjegyzékeket.

Befejezésül Wallace kijelentette, 
hogy a haladó elemek már rész
leges sikereket könyvelhetnek el 
és tovább harcolnak az amerikai

demokrácia és a világbéke végle
ges győzelméért.

Wallace Cincinattiban tartott 
beszédében bírálta az amerikai 
külpolitikát. A két párt tevékeny
ségevei kapcsolatban Wallace 
megállapította, hogy a belpoliti
kai kérdésekben árnyalatkülönb- 
ség van a demokrata és republiká
nus párt között külpolitikai cél
kitűzéseik azonban teljesen azo
nosak, mert mindkettőjüket 
ugyanazok az imperialista célok 
irányítják. Truman és Devey egy
mással versengenek a világbéke 
és a Szovjetunióval való megbé
kélésre irányuló kísérletek elveté
sében. . _

'i

DÜSSELDORF (Rador) — Á France Press hírügynökség közli: ' :
A szakszervezeti szövetség felhívása nyomán Düsseldorf valamennyi ipari üzemének 'mun

kássága és az összes közhivatalnokok kedden délután beszüntették a munkát, a nyugatnémetországi 
pénzreform következtében végrehajtott áremelések ellen. . ■

Az összes üzleteket bezárták s még a villamosközlekedés is megszűnt.
BERLIN (Rador) — Az auschwitzi internálótábor volt foglyainak szövetsége erélyes tiltakozást 

hozott nyilvánosságra, az I. G. Farben vezető igazgatóinak az amerikai bíróság által történt föl-- 
mentése ellen.

,.Nagyon jól emlékezünk,, hogy az auschwitzi 1. számú (Buna) tábor sokezer foglya pusztult 
el az I. G. Farben üzemeinek építése közben. Az I. G. Farben igazgatóinak viselniük kell ezért a 
felelőséget” — mondja többek között a tiltakzás.

Az? imperialisták terror-hadseregei 
nem bírnak Délkeietázsia 
szabadságharcos népeivel

SZINGAPÚR (Rador) — A 
Reuter hírügynökség jelenti, hogy 
a sziámi kormány és 
angol hatóságok között 
m egegy e / ,-s érteimében 
hatóságok ::: iámi 
felhasználhatnak hadá 
stíl, a mai áj/' nép szabadságharca 
ellen ind’to'l hadműveleteik so
rán.

Sziám katonai <-s rendőri erőit, 
. együttműködés" céljából az.

ti maláji 
Jétrcjö:' 

az ango' 
területek:! ;.

:ali báz'-

az asw©iszász©k
..I'j/Í/IUL’IIU’I’JU»., inyuwur <1<. <1(1

A tömeg Tossz, hangulatához hozzá- goi hatóságok rendelkezésére bo

mértekben megnövekedőit Sziám
bán. A hadsereg, rendőrség és 
tengerészet teljes riadókésziiltség- 
ben van.

SZAIGON (Rador) — Észak-ln- 
dókinában a vietnami népi hadse
reg és a francia csapatok között 
rendkívül heves harcok folynak. 
A vietnami hadsereg ellenőrzA e 
alatt tartja egész Tonkin terüle
té/, a nagyvárosok kivét”!ével. A 

an" Ilanoj—Hajfong vasútvonalat :z\- 
■ mos ponton megszakították a sza

badságharcosok.
RANGUN (Rador) — A Reuter

MÜNCHEN. — Százezer főnyi tö. j ........ .
»neg tüntetett a tógnnp Münchenben jíírnlt az is, hogy nz elmúlt napok, csáfják.
nz elviselhetetlen /ind: és nz angob bán többezer munkást bocsátottak cl Szingapúrban úgy tudják- hogy 
szászok németországi politikáin ellen, n. müncheni üzcmcikhől. a politikai feszültség igen nagy hírügynökség jelenti, hogy Közép-

Burmában tovább tartanak a har
cok a népi erők és a. kormányhad' 
seren között, ország kiterjed! 
vick'ki i máris a népi erők birr,” 
kábnu vannak. Népi forradalom 
tört ki Mawc.h tartományban, if. 
Itt nagy angol gépkocsi-állomáso
kat foglaltak el és romboltak 
szét.

LONDON (Rador) — A fasiszta 
Andcrs úgynevezett .lengyel had
serege.". mely fasiszta kalando
rokból áll egységeket küldőt* 
Malájföldro. Ezeket a brit csapa
tokkal együtt a srabadságharco- 
sok ellen akarják felhasználni.
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